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Вступ для вчителів
1. Про що йдеться в цьому розділі
Цей розділ фокусується на проблемі управління загальними ресурсами. Якщо політичні гравці, які
приймають рішення, компанії і громадяни не в змозі вирішити проблеми такого роду, вони мо=
жуть призвести до серйозного конфлікту і навіть до війни.
Щоб проілюструвати цю проблему, уявіть собі таку повсякденну ситуацію: в кінотеатрі, повному
відвідувачів, особа з маленьким зростом не може добре бачити екран, тому що попереду сидить
чоловік зростом 190 сантиметрів. Тому людина з низьким зростом встає. Але тепер інші відвідувачі за
нею нічого не бачать, і змушені теж встати. Зрештою, вся зала кінотеатру встає. Ніхто не може бачи=
ти краще, ніж раніше. При цьому, стояти в кіно не зручно. Насправді, зараз ситуація ще більш не=
справедлива, ніж раніше, оскільки низькі люди тепер взагалі не можуть нічого бачити.
Цей приклад має багато спільного з «великими» проблемами управління ресурсами, наприклад,
надмірним виловом риби. Такі проблеми важко вирішити, оскільки в них два виміри, як видно із
прикладу про кіно:
1. Якого правила повинні дотримуватися відвідувачі кінотеатру, щоб гарантувати кожному мож=
ливість добре бачити екран? (Питання).
2. Яким чином це правило може бути приведено у виконання, якщо хтось у кіно порушить його?
(Інституційний аспект).
Крім надмірного вилову риби, прикладами «великих» проблем управління ресурсами є глобальне по=
тепління, захоронення ядерних відходів, а також надмірне споживання ресурсів підземних вод. Бага=
то гравців з конкурентними інтересами беруть у цьому участь. На глобальному рівні немає супер=
країни, яка може вимагати від будь=якої суверенної держави виконання цього правила (інсти=
туційний аспект). Але тиск таких проблем, як глобальне потепління і зміна клімату наростає, і, отже,
політичні лідери і громадяни всього світу повинні докласти зусиль, щоб знайти рішення.
Гра в риболовлю спрямована на вирішення проблеми виснаження рибних запасів, приділяючи
особливу увагу питанню стабільності – першому виміру проблеми. Завдання стало б занадто
складним для учнів, якщо воно також включало б інституційний аспект; проте, можна включити
в гру інституційний аспект, розширюючи і пов’язуючи гру в риболовлю з розділом 5. Дивіться
вступ до розділу 5 для отримання додаткової інформації про цей варіант.

2. Гра в риболовлю
Гра в риболовлю є ключовим завданням у цьому розділі, яке реалізується за допомогою підходу до
навчання на основі завдань. Учні стикаються з проблемою і повинні знайти рішення – під тиском
часу – оскільки це часто відбувається в реальному житті. Учні спираються на свій досвід, отрима=
ний під час вивчення уроків 3 і 4.
У рибальській грі учні стикаються з проблемою, як управляти загальним ресурсом. Гра в риболов=
лю будується навколо сценарію, який, здається, досить простим. Учні утворюють чотири групи –
чотири екіпажі рибалок, які живуть в селах навколо озера. Запаси риби в озері є загальним ресур=
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сом рибалок і їх єдиним джерелом доходу. Учням одразу ж стає відомо, що їх спільний інтерес у
тому, щоб уникнути надмірної експлуатації рибних запасів.

Водночас, немає ніяких правил щодо цього, також немає жодної установи, такої як рада спілки
рибалок, де гравці могли б поспілкуватися і обговорити цю проблему. Також рибалки не мають
жодного уявлення, скільки риби вони можуть зловити, не порушуючи відтворення рибних запасів.
Завдання учнів – виявити всі ці проблеми і вжити заходів.

Учитель керує грою. Перед початком гри гравці отримують навмисно двозначну інструкцію «зловіть
стільки риби, скільки ви можете». Гравці можуть прочитати цю інструкцію двома способами:
– «Як окрема команда максимізуйте свій дохід». (Короткострокова максимізація прибутку).
– «Як спільнота, переконайтеся, що ви ловите стільки риби, скільки ви можете, в довгостроковій
перспективі». (Довгострокова стабільність).

Досвід показав, що учні зазвичай приймають цілі короткострокової максимізації прибутку. Деякі
групи зловлять менше, і незабаром з’ясовується, що вони не тільки є біднішими, а й не можуть
зберегти рибні запаси через нескоординовані зусилля. Швидко розгортається сценарій, у якому
рибні запаси можуть бути вичерпаними, а розрив між багатими і бідними селами тільки
збільшується. Гравці можуть виявляти сильні емоції, оскільки гра спочатку створює переможців і
переможених, а вже потім вся спільнота в цілому стають злиднями.

Учні стикаються зі складним завданням:
– Вони мають докласти спільних зусиль для вирішення проблем.
– Вони повинні почати спілкуватися.
– Вони мають зібрати інформацію про відтворення рибних запасів і розробити схему для стало=
го рибальства.
– Вони виявлять, що вони потребують інституційної основи, щоб переконатися, що всі дотриму=
ються правил, узгоджених громадою для збереження рибних запасів.
– І, нарешті, вони повинні узгодити правила про те, як розподілити виловлене справедливо.

Гра в риболовлю на перший погляд досить проста, проте вона ставить учнів перед деякими
серйозними проблемами 21=го століття, і пропонує їм на власному досвіді відчути, про що ж, влас=
не, політика – вирішення актуальних проблем, які ставлять під загрозу життя суспільства або
навіть всього людства.

3. Рефлексія
Учні можуть домогтися успіху у вирішенні деяких проблем, у яких вони беруть участь, або ж во=
ни можуть зазнати невдачі. Важливо, що на етапі рефлексії учні розуміють, що в такій невдачі не=
має нічого поганого. З одного боку, невдача більш характерна для реального життя, ніж успіх, а
по=друге, гра в риболовлю – це не шкільне завдання, а тренування вирішення складної політичної
проблеми. Ніхто не знає, яким має бути правильне рішення політичної проблеми заздалегідь; ми
маємо спробувати знайти його.

У рибальській грі учні виявили цілий комплекс питань, деякі з яких можуть бути пов’язані з мо=
деллю стійкості ( Роздатковий матеріал для учнів 4.2):
– Який оптимальний рівень рибальства, а який сумісний з відтворенням рибних запасів?
– Як ми можемо переконатися, що цей баланс приносить максимальну користь (цілі еко=
номічного зростання) і захист рибних запасів (цілі охорони навколишнього середовища) працює
постійно, сьогодні і в майбутньому?
– Що таке справедливий розподіл трудових зусиль і який загальний обсяг виловленої риби пови=
нен бути серед чотирьох сіл громади?
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Модель стійкості ( Роздатковий матеріал для учнів 4.2).

Модель сталого розвитку містить три питання. Вони відповідають трьом основним цілям еко=
номічного зростання, захисту навколишнього середовища, а також справедливого розподілу ре=
сурсів у суспільстві; вони пов’язані з двома вимірами часу (інтереси нинішнього і майбутніх по=
колінь), а також простору (глобальний вимір – північ і південь).

Модель стійкості описує як дилему, яка виникає, якщо гравець намагається досягти тільки однієї
мети, наприклад, прибуток за рахунок захисту ресурсів, а також баланс цілей в успішній стратегії
сталого розвитку. Роздатковий матеріал для учнів 4.3 закликає школярів задуматися про
наслідки їх наміру «зловити стільки риби, скільки можливо» з цих двох точок зору – з погляду ме=
ти тимчасового приросту прибутку для одного гравця, та з точки зору стабільності та балансу.

У грі можливе оптимальне рішення, яке може бути визначене в цифрах; вчитель може підказати
це рішення ( Роздатковий матеріал для учнів 4.4), щоб допомогти учням, якщо це необхідно.

Цей аналіз підштовхне учнів підняти питання про те, чому досягнення сталого розвитку в більшо=
му масштабі – це набагато складніше завдання, і що окремий громадянин може зробити, щоб
підтримати цю мету.

Варіанти розширення розділу
1. Об’єднання розділів 4 і 5

Як згадувалося вище, учні можуть вивчити питання про те, яка інституційна основа є найвідпо=
віднішою потребам рибалок. Це може бути система правил, орган державної влади або взаємна
угода, укладена між рибалками як рівноправними сторонами. Учні можуть продовжити гру в рибо=
ловлю і застосовувати обрану основу як інструмент, тим самим перевіривши її ефективність.
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2. Дослідницьке завдання

Очевидно, що гра в риболовлю складається з політичних питань, починаючи від тих, що виника=
ють у місцевому співтоваристві, і закінчуючи питаннями глобального рівня. Як уже згадувалося
вище, викиди CO2, виснаження рибних запасів, утилізації ядерних відходів і перевитрата ресурсів
підземних вод є прикладами таких питань.

Вивчення одного з них, або й інших питань, можливо як на додаткових заняттях у класі, так і в
формі дослідницького проекту. В цьому випадку учням дається урок, щоб повідомити про резуль=
тати своєї роботи, і, можливо, обговорити подальші кроки, які необхідно зробити.

Ключове поняття конфлікту

Усі ми пережили конфлікти, і для більшості з нас це було неприємно. У плюралістичних
суспільствах відмінності між людьми з різними інтересами і цінностями мають тенденцію до
зростання, що збільшує потенціал для виникнення конфлікту.

Політичні громади стикаються з проблемою пошуку шляхів вирішення конфлікту. Демократія –
це система, яка намагається цивілізувати конфлікт. Вона забезпечує структуру, в якій можна
розігрувати конфлікт не через насильство, а за допомогою слів. Обмін аргументами і чітке фор=
мулювання різних інтересів – це навіть корисно, оскільки дає чітке уявлення про потреби та
інтереси різних груп суспільства, які слід враховувати при прийнятті рішень.

У плюралістичних суспільствах з демократичною конституцією, конфлікти, як правило,
вирішують шляхом компромісу. Цей метод працює краще за все, якщо конфлікт стосується
розподілу дефіцитного ресурсу, наприклад, доходів, часу, води і т. д. Конфлікти, які зосереджу=
ються на ідеології (різні цінності, релігійні вірування і т. д.) є більш складними для досягнення
компромісу, тут повинні бути знайдені деякі способи мирного співіснування. Конфлікти, цент=
ральною темою яких є ідентичність – колір шкіри, етнічне походження – не можуть бути
вирішені, але їх потрібно буде стримувати.

Потенціал для конфлікту присутній скрізь, де люди взаємодіють між собою. У ОДГ/ОПЛ учні
можуть навчитися розуміти конфлікт як щось «нормальне», чого не потрібно боятися. На=
справді вони повинні володіти навичками вирішення конфліктів шляхом переговорів і
відповідальності – готовність розглянути погляди та інтереси інших осіб, а також захищати
права усіх, хто бере участь у мирному врегулюванні конфлікту. Так, цей посібник може бути ви=
користаний як низка тренінгів для вироблення навичок вирішення конфліктів. Брати участь у
демократії означає брати участь у врегулюванні конфлікту.
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Підвищення кваліфікації: посилання на інші розділи в цьому посібнику

Які дані містяться в таблиці

Назва цього посібника «Беремо участь у демократії» фокусується на компетентності активного грома=
дянина в умовах демократії. Ця матриця показує потенціал синергії між розділами в цьому посібни=
ку. Матриця показує, які компетентності розвиваються в розділі 4 (заштрихований рядок у таблиці).
Обрамлена рамкою колонка показує компетентності прийняття рішень і вживання заходів у політич=
ному процесі; вони обрамленні жирним шрифтом, щоб підкреслити їх тісні зв’язки з участю в демо=
кратії. Рядки нижче вказують на зв’язки з іншими розділами в цьому посібнику: які компетентності
розвиваються в цих розділах, та як вони допомагають учням опановувати матеріал розділу 4?

Як можна застосовувати цю матрицю

Вчителі можуть використовувати цю матрицю як інструмент для планування своїх уроків ОДГ/ОПЛ
по=різному.

– Матриця допомагає вчителям, які мають лише кілька уроків для ОДГ/ОПЛ: вчитель може виб=
рати тільки цей розділ і опустити інші, оскільки він/вона знає, що деякі ключові компетентності
також будуть певною мірою розвиватися при вивченні цього розділу, наприклад, вміння брати
відповідальність, аналізувати проблему, вести переговори.

– Ця матриця допомагає вчителям зрозуміти синергетичний вплив кількох розділів одночасно в процесі
здобуття учнями важливих компетентностей, що включає повторення матеріалу у різних контекстах, які
у різний спосіб пов’язані між собою. У цьому випадку вчителі можуть поєднувати декілька розділів.

Розділи

Виміри розвитку компетентностей

Ставлення 
і цінностіПолітичний 

аналіз і судження Методи та навички

Участь у демократії
Прийняття

політичних рішень
та вчинення дій

4. Конфлікт Аналіз конфліктів та
дилем.
Взаємозалежність.
Сталий розвиток.

Визначення 
складних проблем.
Ведення 
переговорів.

Досягнення компро=
місу.
Координація політич=
них зусиль.

Готовність йти на
компроміс.
Відповідальність.

2. Відповідальність Аналіз дилем. Розмірковування над
наслідками вибору.

Взаємне визнання.

3. Різноманітність 
і плюралізм

Потенційна можли=
вість виникнення
конфлікту в плюраліс=
тичних суспільствах.

Ведення 
переговорів.

5. Правила та закон «Правила – це ін=
струменти» подолан=
ня конфлікту.

Аналіз проблеми та
пошук рішення.

Розроблення і засто=
сування інституцій=
них правил для ви=
рішення конфлікту.

6. Уряд і політика Політика – процес
вирішення проблем
та розв’язання кон=
фліктних ситуацій.

Опис та аналіз про=
цесів прийняття
політичних рішень.

Участь у публічних
дебатах щодо прий=
няття рішень.
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7. Рівність Конфлікт між гру=
пами більшості та
меншості.

Збалансування інте=
ресів різних груп.

Прийняття точки зо=
ру інших.

8. Свобода Усне слово – це се=
редовище для вирі=
шення конфліктної
ситуації.

Аргументування. Стратегії аргумен=
тації.

«Вольтер’янський
дух»: оцінка свободи
думки і висловлю=
вання для всіх.
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РОЗДІЛ 4: Конфлікт. Конфлікт у риболовному господарстві
Як ми можемо вирішити проблему стабільності?

Тема уроку
Мета 

навчання/розвиток
компетентності

Завдання 
для учнів

Матеріали 
та ресурси Метод

Урок 1: 
Гра в риболовне 
господарство (1)

Аналізувати складну
ситуацію, приймати
рішення в умовах де=
фіциту часу. Учні ді=
знаються про пробле=
ми, пов’язані з підтри=
манням стабільності.

Учні визначають
проблеми і роз=
робляють способи
їх вирішення і
стратегії.

Матеріали для вчи=
телів 4.1–4.4.
Кишеньковий кальку=
лятор або ПК.
Смужки паперу (форма=
ту А4), маркери.

Навчання на ос=
нові виконання
завдань.

Урок 2: 
Гра в риболовне 
господарство (2)

Проведення перего=
ворів для досягнення
компромісу. 
Усвідомлення взаємо=
залежності, конфлікту
інтересів.

Учні аналізують
складну проблему.
Учні повинні спів=
працювати, щоб
знайти спільне рі=
шення.

Те саме, що й на уроці 1. Навчання на ос=
нові виконання
завдань.

Урок 3: 
Як нам спіймати
«якомога більше 
риби»?

Аналітичне мислення:
пов’язання досвіду з
абстрактною концеп=
цією або моделлю. Мо=
дель досягнення цілей
сталого розвитку.

Учні посилаються
на власний досвід
під час гри.

Роздатковий мате=
ріал для учнів 4.2.

Роздатковий мате=
ріал для учнів 4.3 (за
потреби).

Короткі заяви під
час дебрифінгу.
Пленарне обго=
ворення.
Самостійна ро=
бота.

Урок 4: 
Як нам досягти 
стабільності?

Аналіз і судження:
міркування про до=
свід за допомогою
аналізу на основі кон=
цепції. Стимули силь=
но впливають на на=
шу поведінку. Вплив
стимулів може бути
перевірено за прави=
лами (зовні), або
відповідальністю (са=
моконтроль).

Учні застосовують
вивчені поняття на
власному досвіді.

Роздатковий мате=
ріал для учнів 4.2.

Презентації, пле=
нарне обговорен=
ня, коротка тео=
ретична лекція
вчителя.
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Урок 1
Гра в риболовне господарство (1)

Ця матриця узагальнює інформацію, яка необхідна вчителю, щоб спланувати і провести урок.

Розвиток компетентності відноситься безпосередньо до ОДГ/ОПЛ.

Головна мета навчання вказує на те, що учні вже знають і розуміють.

Завдання для учнів разом з методом їх виконання формують основний елемент процесу навчання. 

Контрольний список матеріалів допомагає підготуватися до уроку.

Бюджет часу є простим інструментом управління часом учителя.

Розвиток компетентності Аналізувати складну ситуацію, приймати рішення в умовах
дифіциту часу.

Мета навчання Учні дізнаються про проблеми, пов’язані з підтриманням стабіль=
ності.

Завдання для учнів Учні визначають проблеми та розробляють способи їх вирішення
та стратегії.

Матеріали та ресурси Матеріали для вчителів 4.1–4.4:
4.1. Копії реєстраційних листів для груп.
4.2. Схема відтворення популяції риб (для вчителя).
4.3. Реєстраційний бланк (фліпчарт, на дошці або зверху на
фліпчарті).
4.4. Рисунок (фліпчарт, на дошці або зверху на фліпчарті).
Кишеньковий калькулятор або ПК.
Смужки паперу (формату А4), маркери.

Метод Навчання на основі виконання завдань.

Бюджет часу 1. Вступ до гри в риболовне господарство – 10 хв.

2. Гра в риболовне господарство – 30 хв.

Важлива інформація

Якщо умови дозволяють, уроки 1 і 2 мають бути об’єднані. Але гра може бути також проведена
в два окремі раунди.

На початку учнів не заохочують спілкуватися один з одним, але разом з цим вчитель не втру=
чається, поки цього не вимагає регламент.



Хід уроку

Етап 1: Вступ до гри в риболовне господарство
Учитель пояснює класу, що вони будуть грати в гру, яка буде імітувати важливу частину реально=
го життя.
«Уявіть, що ви – члени однієї з чотирьох сільських громад, які живуть на березі озера. В озері водить=
ся багато риби, тому вам не потрібно турбуватися, за рахунок чого ви будете жити в майбутньому. Ри=
боловля є єдиною галуззю економіки, розвиненою у селах; у вас немає іншого джерела доходу».
Учитель може проілюструвати це вступне слово за допомогою простого малюнка на дошці або
фліпчарті, на якому він може зобразити озеро, деяку рибу, а також чотири рибальські села, кож=
не з яких має свій човен біля берега.

«Ви займаєтеся риболовлею протягом всього сезону, лише взимку і навесні мертвий сезон, щоб попу=
ляція риби могла відновлюватися. Протягом цих місяців ви маєте жити за рахунок продажу сушеної
риби і займатися відновленням ваших човнів і сіток, щоб бути готовими до наступного сезону».

Потім учні отримують інструкції про те, як грати в цю гру.
Вони утворюють чотири групи не більше шести учнів у кожній. (Якщо є більш ніж чотири групи,
необхідно адаптувати діаграму результатів – див. Матеріали для вчителів 4.3).
Кожна група діє як команда рибалок. Їм пропонують дати своєму човну химерну назву і видають
реєстраційний листок для запису уловів.
Гра проходить в кілька раундів, які є промисловими сезонами і мертвими сезонами, протягом
яких відновлюється популяція риби.
Учитель використовує тільки одну фразу, щоб визначити мету гри «Спробуйте зловити стільки ри=
би, скільки зможете». Ця інструкція може бути сприйнята по=різному, але вчитель не дає ніяких
додаткових підказок, і залишає учням можливість прийняти рішення про свою рибальську
політику. На уроці 3 учні будуть повертатися до цієї відправної точки.
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На початку сезону кожна група приймає рішення щодо квоти на вилов риби. Максимальна квота
на вилов риби становить 15 % на човен. Якщо популяція риби на початку першого сезону стано=
вить 140 тонн, це означає, що максимальний улов однієї групи становить 21 тонну. (Знову ж, ця
межа в кожній групі має бути адаптована, якщо у грі бере участь понад чотири групи).

Учитель не дає ніякої додаткової інформації про те, що станеться, якщо кожна з цих чотирьох
груп дійде до межі, і загальний улов кожної групи становитиме 84 тони. Це вже частина гри: учні
розуміють, як мало вони знають. Вони не знають, який шлях оберуть їх конкуренти, і вони не зна=
ють швидкість відтворення популяції риб. Якщо вони хочуть, можуть дізнатися про це самі.

Етап 1: Гра в риболовне господарство
Починається перший раунд. Групи обговорюють квоти на вилов риби. Через чотири хвилини вчи=
тель просить групи здати реєстраційні листи. Він/вона вносить визначені квоти в графік, обчис=
лює кількість тонн, спійманих на кожному човні, загальну квоту вилову і фактичний вилов у цьо=
му першому сезоні (тут потрібен кишеньковий калькулятор або комп’ютер). Він/вона вносить ре=
зультати в графік і подає їх учням. Розвиток рибних запасів і загальний вилов зображений на діаг=
рамі на основі Матеріалів для вчителів 4.4.

Посилаючись на таблицю зростання популяції, вчитель також говорить учням загальну чи=
сельність риби на початок другого сезону.

Учням віддають їх реєстраційні листи і вони вираховують їх загальний вилов за всі сезони.

Досвід показав, що учні, як правило, досягають допустимої межі на початку гри, так що загальний
вилов 70 тонн, або половина популяції риб, – це цілком ймовірний результат, який навіть може
бути ще вищим. Якщо популяція риби виснажилася наполовину, вона повинна відновитися, щоб
вийти на новий рівень – 94 тонни. Це означає, що популяція риби скоротилася на третину про=
тягом одного року. Криві на діаграмі різко спрямовані вниз і показують безпосередню небезпеку
повного виснаження рибних запасів.

Учням тепер стало відомо про цю загрозу. Якщо всі вони в повній мірі будуть використовувати
максимальні квоти в розмірі 15 %, риба вимре через два=три сезони. Групи повинні обговорити,
чи мають вони знизити свої квоти, щоб уникнути повного зникнення риби. З цього моменту кож=
на гра розвивається по=різному залежно, наприклад, від віку і статі учасників.

Наступні раунди учні грають так само. Протягом наступних трьох раундів групам не рекомен=
дується спілкуватися, але вони можуть зробити це, якщо візьмуть  ініціативу. Учитель як керівник
гри дає учням перерву, але наполягає, що вони повинні відновити гру через 5 хвилин. Це відобра=
жає реальність: коли починається риболовецький сезон, рибалки мають робити свою роботу.

Після декількох раундів вчитель може створити «чудо», якщо улови зменшилися занадто швидко,
додавши деякі додаткові тонни до цифри, зазначеної в таблиці зростання.

Після четвертого раунду вчитель закликає групи до спілкування, якщо вони ще не зробили цього
раніше.

Іноді учні приймають спільне рішення, а іноді не роблять цього. Групи вирішують, чи бажають і
в якій мірі вони будуть пов’язані загальними угодами – все як у реальному житті.
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Урок 2
Гра в риболовне господарство (2)

Ця матриця узагальнює інформацію, яка необхідна вчителю, щоб спланувати і провести урок.

Розвиток компетентності відноситься безпосередньо до ОДГ/ОПЛ.

Головна мета навчання вказує на те, що учні вже знають і розуміють.

Завдання для учнів разом з методом їх виконання формують основний елемент процесу навчання. 

Контрольний список матеріалів допомагає підготуватися до уроку.

Бюджет часу є простим інструментом управління часом учителя.

Розвиток компетентності Проведення переговорів для досягнення компромісу.

Мета навчання Усвідомлення взаємозалежності, конфлікту інтересів.

Завдання для учнів Учні аналізують складну проблему.
Учні повинні співпрацювати, щоб знайти спільне рішення.

Матеріали та ресурси Те саме, що й на уроці 1.

Метод Навчання на основі виконання завдань.

Бюджет часу 1. Гра в риболовне господарство (раунд 4) – 7 хв.

2. Переговори – 15 хв.

3. Гра в риболовне господарство (раунд 5–7) – 20 хв.

Важлива інформація

Учні продовжують грати подальші три або чотири раунди гри.

Після 4 раунду вчитель заохочує учнів говорити один з одним, якщо вони ще не зробили цього
раніше. Бюджет часу зупиняється, щоб дати учням можливість обмінятися думками та пропо=
зиціями. Учитель вирішує, як довго цей період має тривати до того, як учні продовжать гру.
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Хід уроку

Етап 1: Учні грають один раунд
Учитель оголошує результати. Якщо учні беруть на себе ініціативу, вчитель дозволяє їм продовжу=
вати гру і дає деякий час. Учитель повідомляє, що інтервал між промисловими сезонами був про=
довжений на 10 хвилин.

Етап 2: Переговори
Учні стикаються з серйозною проблемою – виснаження рибних запасів – і вони не мають ніяких
інституційних рамок (правила спілкування, система правил рибальства і управління тощо), щоб
підтримати їх, якщо тільки вони не створять такі інституції.

Учитель не повинен брати участь в обговоренні учнями ситуації (як радник, коментатор, голова,
тренер і т. д.), але уважно слухає і стежить за часом. Можливості навчання на основі виконання
завдань засновані на вирішенні проблем, як і в житті за межами школи, тому учні повинні впора=
тися самотужки.

Етап 3: Учні грають три фінальні раунди
Учитель закликає учнів продовжити гру в своєму звичайному темпі. Залежно від результатів пере=
говорів, гравці можуть змінити свою рибальську політику, тоді результати покажуть деякий успіх
у запобіганні зникненню рибних запасів.
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Урок 3
Як нам спіймати «якомога більше риби»?
Дебрифінг та рефлексія

Ця матриця узагальнює інформацію, яка необхідна вчителю, щоб спланувати і провести урок.

Розвиток компетентності відноситься безпосередньо до ОДГ/ОПЛ.

Головна мета навчання вказує на те, що учні вже знають і розуміють.

Завдання для учнів разом з методом їх виконання формують основний елемент процесу нав=
чання. 

Контрольний список матеріалів допомагає підготуватися до уроку.

Бюджет часу є простим інструментом управління часом учителя.

Розвиток компетентності Аналітичне мислення: пов’язання досвіду з абстрактною концеп=
цією або моделлю. 

Мета навчання Модель досягнення цілей сталого розвитку.

Завдання для учнів Учні посилаються на власний досвід під час гри.

Матеріали та ресурси Роздатковий матеріал для учнів 4.2.
Роздатковий матеріал для учнів 4.3 (за потреби).

Метод Короткі заяви під час дебрифінгу.
Пленарне обговорення.
Самостійна робота.

Бюджет часу 1. Дебрифінг: учні виконують свої ролі – 15 хв.

2. Учні досліджують двозначність інструкції «упіймай якомога
більше риби» – 10 хв.

3. Модель досягнення цілей сталого розвитку – 15 хв.

Важлива інформація

Дебрифінг: учні виконують свої ролі. Можливе виявлення сильних емоцій.

Індуктивний підхід до моделі досягнення цілей сталого розвитку: учні розвивають категорії цілей
моделі сталого розвитку зі своїх висновків, зроблених під час дебрифінгу. Вправа на абстрактне
мислення.

Конструктивістський підхід до навчання: учні створюють контекст, в якому вони розуміють і по=
требують моделі сталого розвитку. Замість того, щоб просити вчителя, вони ставлять запитання
під час рефлексії.
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Хід уроку
Етап 1: Дебрифінг
Учні виконують свої ролі у грі
Учитель робить записи на фліпчарті або на дошці, залишаючи місце для другої колонки.
Учні, як очікується, будуть виражати сильні емоції:
– Конфлікт між переможцями і переможеними.
– Багаті і бідні рибалки.
– Знищення природних ресурсів.
– Зниження загального обсягу виробництва рибної продукції (зубожіння всього риболовного
співтовариства).
– Складні переговори, наприклад, відсутність відповідальності, деякі партнери не бажають спів=
працювати.
– Важко отримати життєво важливу інформацію. Перевищення вилову спровоковане необхід=
ністю вгадувати інформацію.
– Жоден орган влади не може забезпечити дотримання правил.
– Відсутня винагорода за відповідальне дотримання політики рибальства – менший вилов озна=
чає бідність, а також додаткові прибутки для інших рибалок.

Етап 2: Рефлексія
Учні вивчають неоднозначність інструкції «Спробуйте зловити стільки риби, скільки
можливо»
Учитель пояснює, що учні окреслили складну проблему. Для подолання таких проблем, перший
крок полягає в тому, щоб зрозуміти їх. Як і в медицині, лікар повинен поставити діагноз, перш ніж
він/вона може вирішити, який вид терапії застосовувати.
Учитель нагадує учням інструкцію, яку вони отримали, перш ніж вони почали риболовлю, і запи=
сує фразу на дошці або плакаті: «Спробуйте зловити стільки риби, скільки можливо».
Учитель просить учнів згадати, як вони зрозуміли цю інструкцію і якою була їхня мета, коли во=
ни визначали свої промислові квоти. Вони повинні спиратися на три точки:
«Спробуйте» – хто повинен спробувати?
«Стільки, скільки можливо» – якою є та межа, яка позначається словом «можливо»?
Вони проводять хвилину в тиші. Потім вчитель просить їх поділитися думками. Учні пояснюють,
як вони розуміють цю інструкцію, і наводять свої причини. Коли виникає зрозуміла картина, вчи=
тель знімає ключові висловлювання з дошки (фліпчарту).
Якщо учні відзвітувати, що вони подивилися на ситуацію з точки зору свого села, орієнтуючись на
свої інтереси, які досягаються за необхідності за рахунок інших і навколишнього середовища, то
результат буде таким, як у таблиці. Але, можливо, деякі учні сприйняли умови з іншого погляду, і
результат міг би наблизитися до повної картини (див. другу таблицю).

Якщо вони діяли з точки зору підвищення добробуту своїх сіл, результат буде вражаючим. Учні бу=
дуть бачити, що через свою вузьку спрямованість на досягнення «добробуту тільки для нас», вони
всі разом призвели до катастрофи.
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Наша ціль у грі «Спробуйте зловити стільки риби, скільки можливо»
Хто? Скільки можливо? Коли?

Наш човен Встановлена межа Сьогодні
За квотою

Наш добробут Наш добробут Наш добробут
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Це призводить до виникнення питання, чи можуть учні уявити будь=яку альтернативу, більш кон=
структивне прочитання інструкції «Спробуйте зловити стільки риби, скільки можливо».

З іншого боку, якщо учні також включали інші цілі, такі як захист рибних ресурсів або відпо=
відальність за інші села на березі озера, контраст між визначенням мети стає очевидним.

Учні можуть також перевірити, чи слід змінити початкову інструкцію. Проте, якщо вони згодні із
запропонованою моделлю, згідно з якою риба в озері є єдиним доступним ресурсом білка, вони
будуть змушені прийняти цю інструкцію.

Зрештою, хоч би яким шляхом не пішла дискусія, учням необхідно визнати, що «Спробуйте злови=
ти стільки риби, скільки можливо» можна зрозуміти по=різному, і це тягне за собою різні наслідки.

Учитель підбиває підсумок висловлених учнями думок і записує їх на дошці:

Ця картина може спонукати учнів ставити нові запитання.

Очевидно, що альтернативні варіанти набагато більш розумні, ніж наполягання на «добробуті для
нас» будь=якою ціною, що призводитиме до конфлікту. Але чому ж ми, гравці, не намагалися зба=
лансувати ці цілі з самого початку, і чому нам так важко погодитися на ці цілі в переговорах?

Етап 3: Модель досягнення цілей сталого розвитку
Крок 3.1: Учні пов’язують своє обговорення з моделлю

Учитель роздає  Роздатковий матеріал для учнів 4.2 (модель досягнення цілей сталого розвитку). Учні
отримують завдання ідентифікувати в моделі ціль, яку вони щойно обговорювали («добробут для нас» –
«добробут для всіх» – «захист навколишнього середовища» – «відповідальність за майбутні покоління»).

Учні відповідають після короткого періоду мовчання та обдумування. Вони будуть визначати цілі
в трикутнику на роздатковому матеріалі, і, залежно від їх попереднього обговорення, визначати
подальші цілі.

Учитель звертається до пояснювальної записки (значення подвійних стрілок, виміри цілей: цілі
стійкості, вимір часу, глобальний вимір).

Наша ціль у грі «Спробуйте зловити стільки риби, скільки можливо»

Хто? Скільки можливо? Коли?

Наш човен Всі ми
Встановлена межа

Сьогодні У довго=
строковій 

перспективі
За квотою Відповідно 

до швидкості
відтворення

Наш добробут Наш добробут Наш добробут Захист ресурсів Наш добробут Відповідальність
(за навколишнє

середовище,
майбутні 

покоління)

Конфлікт Мир Конфлікт Мир Конфлікт Мир
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Крок 3.2: Домашнє завдання: учні готують інформацію для наступного уроку

Учитель задає учням домашнє завдання. Вони повинні підготувати звіти, які мають бути представ=
лені на початку наступного уроку. Вони отримують такі інструкції у формі міні=роздаткового ма=
теріалу (див. Матеріали для вчителів 4.5).

1. Поясніть, чому так важко досягти двох або більше цілей сталого розвитку одночасно.
Зверніться до Роздаткового матеріалу для учнів 4.2 і обговоріть це в класі.

2. Поясніть, чому більшість гравців дотримуються мети власного добробуту, навіть тоді, коли
стали зрозумілі катастрофічні наслідки.

Якщо ви хочете, ви також можете навести конкретні приклади.

Підготуйте відповіді на ці запитання в письмовій формі.

У разі необхідності учитель має можливість роздати учням Роздатковий матеріал для учнів 4.3,
щоб допомогти їм у підготовці до наступного уроку.
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Ця матриця узагальнює інформацію, яка необхідна вчителю, щоб спланувати і провести урок.

Розвиток компетентності відноситься безпосередньо до ОДГ/ОПЛ.

Головна мета навчання вказує на те, що учні вже знають і розуміють.

Завдання для учнів разом з методом їх виконання формують основний елемент процесу навчання. 

Контрольний список матеріалів допомагає підготуватися до уроку.

Бюджет часу є простим інструментом управління часом учителя.

Розвиток компетентності Аналіз і судження:
Міркування про досвід за допомогою аналізу на основі концепції. 

Мета навчання Стимули сильно впливають на нашу поведінку. Вплив стимулів
може бути перевірено за правилами (зовні), або відповідальністю
(самоконтроль).
Поняття: стимул, дилема.

Завдання для учнів Учні застосовують вивчені поняття на власному досвіді.

Матеріали та ресурси Роздатковий матеріал для учнів 4.2.

Метод Презентації; пленарне обговорення; коротка теоретична лекція
вчителя.

Бюджет часу 1. Учні діляться зробленими висновками – 10 хв.

2. Учні досліджують вплив стимулів на їх поведінку – 15 хв.

3. Учні обговорюють два основні підходи до вирішення дилеми
«сталий розвиток=прибуток» – 15 хв.

Важлива інформація

На цьому уроці учні застосовують концепцію стимулів, щоб проаналізувати свою поведінку в грі
в риболовлю. Інструкція до гри закликала учнів зосередитися на цілі максимізації короткостро=
кового прибутку, незалежно від наслідків для інших рибалок або загальних рибних ресурсів.

На цьому заключному занятті учні обговорюють способи контролю стимулів, які мають контрпро=
дуктивні впливи. Це можна зробити двома способами. По=перше, політичними засобами (автори=
тетний підхід); правила і закони, дозволяти чи забороняти певні типи поведінки. Нагороди та по=
карання є засобами примусу. По=друге, особи можуть контролювати свою поведінку беручи на се=
бе відповідальність. Учні обговорюють, якому підходу вони віддають перевагу.

Домашні завдання відіграють важливу роль у декількох аспектах: в учнів є змога осмислити і за=
писати результат попереднього уроку. Вони беруть слово на початку цього уроку і беруть актив=
ну участь з самого початку. Учитель отримує зворотний зв’язок про те, що учні дізналися і зро=
зуміли. Це дає йому/їй розуміння того, як продовжити ведення уроку (конструктивістський
підхід до навчання і особистісно=орієнтована інструкція).

Урок 4
Як нам досягти стабільності?
Способи урівноваження цілей та уникнення конфлікту
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Хід уроку

Етап 1: Учні презентують домашні завдання
Учитель поєднує тему уроку з ключовими питаннями

Учні повинні прийти на урок зі своїми письмовими відповідями на два ключові питання. Розмі=
рковуючи над цими питаннями, вони створили концептуальну основу для всього уроку (конструк=
тивістський підхід до навчання).

1. Поясніть, чому так важко досягти двох або більше цілей сталого розвитку одночасно. Звер=
ніться до Роздаткового матеріалу для учнів 4.2 і обговоріть це в класі.
2. Поясніть, чому більшість гравців дотримуються мети власного добробуту, навіть тоді, коли
стали зрозумілі катастрофічні наслідки.
Якщо ви хочете, ви також можете навести конкретні приклади.
Підготуйте відповіді на ці запитання в письмовій формі.

Учитель оголошує тему уроку: як ми можемо досягти сталого розвитку? Він/вона записує тему на
дошці або фліпчарті і надає слово учням. Кожне з цих двох питань розглядається по черзі.

Питання 1: Цілі в галузі сталого розвитку

Очікується, що учні подумали про таку проблему: в той час, як цілі сталого розвитку узгоджують=
ся одна з одною, деякі з них є взаємовиключними. Захист навколишнього середовища, наприклад,
дуже добре узгоджується з відповідальністю за майбутні покоління і за людство в цілому (глобаль=
на точка зору, єдиний світ). Ці цілі є під загрозою, якщо сучасне покоління прагне до підвищення
добробуту сьогодні (економіка). Суспільство (мета справедливого розподілу ресурсів) і економіку
(збільшення виробництва і продуктивності) можна гармонізувати, але в багатьох випадках ніхто
цього не робить.

Гра в риболовлю була найгіршим сценарієм, у якому все пішло не так. Навіть багаті рибальські се=
ла зіткнулися з економічним спадом.

Учні можуть апелювати до поточних зусиль з гармонізації економічного зростання і захисту на=
вколишнього середовища: перероблення відходів, виробництво електроенергії з енергії вітру, сон=
ця або води, або розроблення електроавтомобілів.

Питання 2: Мета індивідуального добробуту

Очікується, що учні подумали про таку проблему: в риболовецькій грі «переможцем», здавалося,
є село з найбільшими уловами. Відповідальність за навколишнє середовище, в буквальному сенсі
цього слова, ніхто не брав.

У кожному раунді учитель дає слово від 6 до 10 учням. Коли картина стає більш=менш зрозумілою,
учні намагаються підбити підсумки того, що вони почули. В результаті школярі можуть наблизи=
тися до того, на чому наголошував вчитель, але також вони можуть не погодитися. Якщо учні не
згодні, це також має бути вказано.

Етап 2: Учні замислюються про вплив стимулів на їхню поведінку
У короткому вступному слові учитель вводить два поняття, які допомагають зрозуміти, як учні по=
водилися під час рибальської гри.

У рибальській грі ніхто, в буквальному сенсі, не звертав уваги на відповідальність за навколишнє
середовище і за благополуччя інших, але всі акцентували увагу на максимізації вилову для
збільшення власного добробуту. Цей сигнал був занадто чітким. Цей вид тонкого впливу на учнів,
спонукав поводитися певним чином, але при цьому не змушуючи їх силою, називається стимулом.
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Тут вчитель робить паузу і просить учнів подумати про стимули, які вони відчувають у своєму по=
всякденному житті. Можна очікувати, що вони наведуть наступні приклади:
– Ми схильні купувати більш дешеві продукти, якщо якість є більш=менш однаковою.
– Ми докладемо всіх зусиль в школі для досягнення хороших оцінок.
– Батьки обіцяють своїм дітям винагороду, якщо вони добре вчитимуться в школі.
– Страхові компанії пропонують бонуси, якщо їхні клієнти не висувають претензій.
– Ви отримуєте подарунок, якщо ви підписалися на журнал, або якщо вам вдасться переконати
свого друга підписатися.
– Деякі люди не хочуть напиватися, бо вони бояться, що їх репутація постраждає.

Учні або вчитель повинні зробити висновок з таких прикладів.

Ці приклади показують, що стимули звертаються до наших особистих інтересів. Часто вони про=
сто і прямо передбачають грошову винагороду, але також можуть апелювати до наших бажань бу=
ти успішними або бути прийнятими іншими. Конкурентні ринкові економіки сильно залежать
від стимулів, а стимул отримання прибутку лежить в основі вільної конкуренції на ринку. Тому не
дивно, що учні реагують на стимул, який дуже добре знайомий їм.

Етап 3: Учні обговорюють два основні підходи до вирішення
дилеми «сталий розвиток0прибуток»
Учитель додає друге запитання, пов’язане з поняттям дилеми. Стимул до збільшення нашого
індивідуального виграшу є сильним. З точки зору сталого розвитку, наслідки будуть катастрофічні,
якщо ми всі будемо реагувати на стимул отримання прибутку, і ми це знаємо. Ми маємо дилему. Ми
знаємо, що ми повинні зробити щось, щоб захистити спільні ресурси, але якщо ми спробуємо, то бу=
демо відчувати невдачі, і в кінцевому підсумку почуватися гірше, ніж інші. Так, ми повертаємося до
нашої цілі отримання прибутку, побоюючись погіршення стану справ. Така ситуація, в якій ми
своїм судженням надаємо два суперечні положення, які виключають можливість третьої, незалеж=
но від того, який варіант вибираємо – маємо вибрати один варіант– називається дилемою.

Учні повинні спочатку поставити запитання на розуміння. Після того, як вони погодяться з тезою
про те, що стимул отримання прибутку на початковому етапі гри в рибальство, є потужним, шко=
лярі можуть звернутися до питання про те, як подолати цей руйнівний потенціал. Тут дуже важ=
ливий їхній досвід під час гри. Чи домоглися учні успіху в управлінні або координації своєї рибо=
ловної політики? Навіть якщо вони зазнали невдачі, які рішення були запропоновані ними? Які
рішення вони запропонують, оглядаючись назад?

Узагальнено кажучи, ми можемо очікувати, що запропоновані учнями ідеї можна буде поділити
на дві категорії. Вони не можуть охопити всі аспекти, включені в цей опис ідеального типу:

– Авторитетний підхід: рибалкам потрібні правила і закони, а також система контролю і
санкцій, щоб забезпечити їх дотримання. Рибалки перебувають під контролем установи, якій во=
ни підпорядковуються, і така установа – уряд, швидше за все, – буде також визначати цілі стало=
го розвитку. Свобода слідувати стимулам отримання прибутку буде суворо обмежена.

– Договірний підхід: рибалки підписують договір про правила або принципи поведінки, а також, мож=
ливо, щодо цілей сталого розвитку. Вони можуть також домовитися про систему контролю і санкцій.

Який з цих двох варіантів учні вважають кращим? Якщо до кінця уроку залишилося мало часу,
вчитель просить проголосувати підняттям рук, а один або два учня з кожного боку висловлюють
свої причини. Якщо дозволяє час, може відбутися обговорення. Учні можуть вказати на те, що
слабкість ієрархічного, авторитетного підходу полягає в тому, що віддалена установа не може ма=
ти чіткого розуміння цілей сталого розвитку. Локальний підхід на контрактній основі має свої
сильні сторони, але може бути слабшим у питаннях санкціонування порушень договору. Оскільки
рибалки є рівноправними партнерами, вони навряд чи будуть контролювати дії один до одного.
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Матеріали для вчителів (ведучих гри) 4.2
Графік відновлення: відновлення популяції риби (у тоннах)
– В кінці сезону рибної ловлі в озері залишилися 47 тонн риби.
– У міжсезоння популяція риби відновлюється. У цьому прикладі популяція риби становить 
56 тонн на початку нового промислового сезону.
– Ведучий гри оголошує цю цифру гравцям, які потім вирішують можливий розмір свого улову в
новому сезоні.
– Ведучий гри не повинен показувати цей графік відтворення гравцям.

* Вказує на приклад, який використовується в цьому посібнику – 47 тонн (кінець попереднього сезону) – 
56 тонн (початок нового сезону). На основі книги: Wolfgang Ziefle, «Das Fischerspiel», с. 13.
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Закінчення 
попереднього

сезону

Початок 
нового 
сезону

Закінчення 
попереднього

сезону

Початок
нового
сезону

Закінчення 
попереднього

сезону

Початок
нового
сезону

Закінчення 
попереднього

сезону

Початок
нового 
сезону

тонн тонн тонн тонн тонн тонн тонн тонн
0 0 38 43 76 103 114 147
1 0 39 45 77 104 115 147
2 1 40 46 78 106 116 147
3 1 41 47 79 107 117 147
4 2 42 49 80 109 118 147
5 2 43 50 81 110 119 147
6 3 44 52 82 112 120 148
7 4 45 53 83 113 121 148
8 5 46 55 84 115 122 148
9 7 *47 *56 85 116 123 148

10 11 48 58 86 118 124 148
11 12 49 59 87 119 125 149
12 13 50 61 88 121 126 149
13 14 51 62 89 122 127 149
14 15 52 64 90 124 128 149
15 16 53 65 91 126 129 149
16 17 54 67 92 128 130 150
17 18 55 69 93 130 131 150
18 20 56 71 94 132 132 150
19 21 57 73 95 134 133 150
20 22 58 75 96 136 134 150
21 23 59 76 97 138 135 150
22 24 60 78 98 140 136 150
23 25 61 79 99 141 137 150
24 27 62 81 100 142 138 150
25 28 63 82 101 142 139 150
26 29 64 84 102 142 140 150
27 30 65 85 103 143 141 150
28 31 66 87 104 143 142 150
29 32 67 89 105 144 143 150
30 34 68 91 106 145 144 150
31 35 69 92 107 145 145 145
32 36 70 94 108 145 146 150
33 37 71 95 109 146 147 150
34 38 72 97 110 146 148 150
35 40 73 98 111 146 149 150
36 41 74 100 112 146 150 150
37 42 75 101 113 146
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Беремо участь у демократії

Матеріали для вчителів 4.5
Домашні завдання (Роздатковий матеріал для учнів)
Учні отримують такі інструкції для свого домашнього завдання. Ця сторінка може бути
скопійована і розрізана на невеликі Роздаткові матеріали. Письмова інструкція є більш точ�
ною і економить час у класі.

1. Поясніть, чому так важко досягти двох або більше цілей сталого розвитку одночасно. Звер=
ніться до Роздаткового матеріалу для учнів 4.2 і обговоріть це в класі.

2. Поясніть, чому більшість гравців дотримуються мети власного добробуту, навіть тоді, коли
стали зрозумілі катастрофічні наслідки.

Якщо ви хочете, ви також можете навести конкретні приклади.

Підготуйте відповіді на ці запитання в письмовій формі.

1. Поясніть, чому так важко досягти двох або більше цілей сталого розвитку одночасно. Звер=
ніться до Роздаткового матеріалу для учнів 4.2 і обговоріть це в класі.

2. Поясніть, чому більшість гравців дотримуються мети власного добробуту, навіть тоді, коли
стали зрозумілі катастрофічні наслідки.

Якщо ви хочете, ви також можете навести конкретні приклади.

Підготуйте відповіді на ці запитання в письмовій формі.

1. Поясніть, чому так важко досягти двох або більше цілей сталого розвитку одночасно. Звер=
ніться до Роздаткового матеріалу для учнів 4.2 і обговоріть це в класі.

2. Поясніть, чому більшість гравців дотримуються мети власного добробуту, навіть тоді, коли
стали зрозумілі катастрофічні наслідки.

Якщо ви хочете, ви також можете навести конкретні приклади.

Підготуйте відповіді на ці запитання в письмовій формі.

1. Поясніть, чому так важко досягти двох або більше цілей сталого розвитку одночасно. Звер=
ніться до Роздаткового матеріалу для учнів 4.2 і обговоріть це в класі.

2. Поясніть, чому більшість гравців дотримуються мети власного добробуту, навіть тоді, коли
стали зрозумілі катастрофічні наслідки.

Якщо ви хочете, ви також можете навести конкретні приклади.

Підготуйте відповіді на ці запитання в письмовій формі.
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Розділ 4.5. Додаткова інформація для вчителів
Список літератури для підготовки до гри в риболовлю

Список літератури
Garrett Hardin (1968), «The tragedy of the commons», in Science, Volume 162 (1968), p. 1244,
www.garretthardinsociety.org.

Elinor Ostrom (1990), Governing the commons. The evolution of institutions for collective action.
Cambridge University Press.

Wolfgang Ziefle (2000), «Fischerspiel und Verfassungsspiel. Die Allmendeklemme und mо.. gliche
Auswege», in: Gotthard Breit/Siegfried Schiele (eds.), Werte in der politischen Bildung, Wochenschau=
Verlag, pp. 396–426, www.lpb=bw.de/publikationen/did_reihe/band22/ziefle.htm.

Wolfgang Ziefle (1995), «Das Fischerspiel», in: Landeszentrale f?r politische Bildung Baden=W?rttem=
berg (ed.), Politik und Unterricht (1/1995), pp. 7–35.





Які правила відповідають нашим інтересам?
Гра в прийняття рішень

5.1. і 5.2. Чому суспільству потрібні правила?
Правила та інструменти вирішення проблем.
Учні розробляють інституційну структурну модель

5.3. Які правила відповідають нашим інтересам?
Учні порівнюють та оцінюють свої рішення

5.4. Конференція
Члени суспільства погоджуються зі структурою правил

РОЗДІЛ 5
ПРАВИЛА ТА ЗАКОН

Для старших класів середньої школи





«Правила – це інструменти» – конструктивістський підхід до
розуміння інститутів
Таке гасло резюмує ключову заяву, на якій побудований цей розділ. Правила, закони, конституції і За=
гальна декларація прав людини можуть підлягати під поняття інститутів. У пропонованому посібни=
ку інститути розглядають як продукти людської діяльності – люди створили інститути, щоб вони слу=
жили визначеній меті. У цьому сенсі «правила, або узагальнено кажучи, інститути, – це інструменти».

Інститути – це інструменти, які служать цілям, наприклад, таким:
– Вони вирішують серйозні проблеми в суспільстві;
– Вони нейтралізують потенційні джерела конфліктів, оскільки вони забезпечують стабільність і безпеку;
– Вони визначають владні відносини між групами з різними інтересами в суспільстві; вони можуть потім
захистити слабких або дають виключні владні повноваження певній групі або навіть окремим особам.

Тому, щоб зрозуміти суть інститутів, ми повинні зрозуміти мету або інтерес, який переслідували ті, хто їх
створив. Інститути є складними системами, призначеними для вирішення складних завдань. Вони виника=
ють у процесі переговорів і конфліктів, революцій або реформ. У демократичних країнах інституційний
розвиток є процесом колективного навчання, що саме собою відбувається в межах процесуальних норм,
оскільки до внесення змін у конституції слід підходити виважено та відповідально.

Учні розуміють суть інститутів через розуміння процесу їх створення
Це основне усвідомлення – конструктивістський аспект в інституційному розвитку – відобра=
жено у ключовому завданні цього розділу. Учні стикаються з політичною проблемою і їх завдан=
ня полягає в тому, щоб винайти систему правил, які б допомогли вирішити цю проблему. Вони
усвідомлюють проблеми, з якими доводиться мати справу тим, хто створює інститути, і можуть
аналізувати конституцію і закони своєї країни, а також права людини ретельніше, орієнтуючись
на цілі інститутів, а не на окремі збірки правил і нормативні акти.

Цей варіант розділу 5 підготовлений у вигляді додатка до розділу 4, але він також може бути використа=
ний як окремий розділ, що містить чотири уроки (нижче міститься додаткова інформація про цю мож=
ливість). Обидва варіанти ставлять перед учнями одне й те ж завдання і зосереджуються на вивченні од=
ного й того ж предмету. Проблема, з якою мають справу учні, полягає в тому, як спільнота рибалок по=
винна управляти своїми загальними ресурсами, рибою в озері (згідно з моделлю досягнення цілей стало=
го розвитку, див. Роздатковий матеріал 4.2). Принаймні повинні бути вирішені такі чотири проблеми:
1. Як рибалки можуть уникнути надмірного вилову та знищення запасів риби?
2. Як рибалки можуть домогтися максимального прибутку?
3. Як рибалки можуть домогтися справедливого розподілу своїх доходів?
4. Як рибалки можуть досягти цих цілей в довгостроковій перспективі, сьогодні і в майбутньому?

Учні знають ключ до вирішення цих проблем. Роздатковий матеріал 4.4 містить показники для
оптимального сталого вилову риби (42 тонни). Рибалкам необхідна система правил, які б контро=
лювали їх поведінку для досягнення цих цілей. Завдання учнів полягає в розробленні цих рамок.
Коротше кажучи, вони можуть вибирати між «державним» і «договірним» підходами. Обидва
підходи мають свої сильні сторони і свої недоліки (див. Роздатковий матеріал 5.2).
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РОЗДІЛ 5
ПРАВИЛА ТА ЗАКОН

Які правила відповідають нашим інтересам?
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Обидва підходи успішно працювали в низці випадків, і обидва також не принесли очікуваних резуль=
татів.14 Лише перевіривши рішення учнів на практиці, тобто зігравши кілька раундів гри в риболов=
лю (див. розділ 4), яка описана в додатку до цього розділу, можна дізнатися, чи працює рішення учнів.
Тому розділи 4 і 5 можуть бути об’єднані, щоб забезпечити лабораторію для інституційного творен=
ня і стійкого управління ресурсами – такого захоплюючого проекту, який, втім, забирає багато часу.

Розділ – модель реальності
Як і розділ 4, цей розділ також задуманий як гра. Учні опанували розділ 4 з ідеєю про те, як
вирішити проблему виснаження рибних запасів, взявши за основу мету досягнення сталого роз=
витку (див. Роздатковий матеріал 4.2). Вони обговорили, який тип інституційної структури бу=
ло б доцільно запровадити (урок 4), але не досліджували глибоко це питання. Ця версія розділу 5
є продовженням риболовецької гри, але з іншим акцентом: які правила або закони найкраще
відповідають інтересам промислового співтовариства?

Розділ 5 стимулює процес розроблення та узгодження інституційної основи для рибальської
спільноти. Так, учні знову вживаються в ролі членів риболовецької спільноти, але тепер їх завдання
полягає в іншому. Вони розробляють систему правил. Модель полегшує їм завдання зосередитися на
деяких аспектах, які мають важливе значення для проблеми, що вивчається, і ця гра не є винятком.
Тут гравці не повинні турбуватися про риболовлю та забезпечення собі засобів до існування. Тепер
у будь=кого зі сторони немає права зірвати їх обговорення. Модель гри зосереджена на створенні
структури правил. Як і в реальності, переговори можуть бути невдалими – гравці можуть не дійти
згоди. У зв’язку з цим, критерії успіху для політичних переговорів і процесу навчання в ОДГ/ОПЛ
розрізняються. Учні можуть багато чому навчитися завдяки їх нездатності досягти згоди.

Роль учителя – ведучий гри і голова
Ведучий гри, учитель має навіть менший вплив на гру, ніж під час риболовлі. Він/вона є тайм=ме=
неджером, щоб структурувати процес. В іншому випадку така гра не може проводитися в класах
ОДГ/ОПЛ. Учитель не повинен спонукати учнів зробити певний вибір. Процес прийняття рішень
є відкритим – він може бути невдалим, якщо учні не можуть дійти згоди щодо проекту структу=
ри правил, оскільки можливі різні варіанти. Причини, чому старшокласники обирають певні
варіанти, настільки ж цікаві, як і сам результат.

Використовуємо розділ 5 як окремий розділ, що складається з
чотирьох уроків
Базова структура розділу залишається незмінною. Подальші зміни дозволяють використовувати
цей розділ як окремий розділ, що складається з чотирьох уроків:
– Учні є консультантами для риболовецької спільноти, а не громадянами. Консультанти форму=
ють групи, які розробляють структуру правил, обговорюють їх і, нарешті, домовляються про те,
яку модель вони хочуть запропонувати спільноті.
– Перший урок присвячений вивченню проблеми. Учням читають історію про конфлікт у риболо=
вецькій спільноті ( Роздатковий матеріал 4.1, а також вирішення проблеми сталого розвитку –
( Роздатковий матеріал 4.2, 4.4). Так, учні не повинні вирішувати цю проблему, а можуть зосе=
редитися на питанні, за якими правилами можна заохочувати, контролювати, чи навіть змушува=
ти рибалок з метою досягнення цілі сталого розвитку рибного господарства. Учні також мають
вирішити питання, що стосується власності.
За рахунок цих змін розділ може відповідати структурі інтегрованої версії розділу 5.

14 Див. Elinor Ostrom, Governing the Commons. The evolution of institutions for collective action, Cambridge University
Press, 1990.
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Підвищення кваліфікації: посилання на інші розділи в цьому
посібнику
Які дані містяться в таблиці

Назва цього посібника «Беремо участь у демократії» фокусується на компетентності активного гро=
мадянина в умовах демократії. Ця матриця показує потенціал синергії між розділами в цьому
посібнику. Матриця показує, які компетентності розвиваються в розділі 5 (заштрихований рядок у
таблиці). Сильно обрамлена колонка показує компетентності прийняття рішень і вживання заходів у
політичному процесі; вони обрамленні жирним шрифтом, щоб підкреслити їх тісні зв’язки з участю в
демократії. Рядки нижче вказують на зв’язки з іншими розділами в цьому посібнику: які компетент=
ності розвиваються в цих розділах, та як вони допомагають учням опановувати матеріал розділу 5?

Як можна застосовувати цю матрицю

Вчителі можуть використовувати цю матрицю як інструмент для планування своїх уроків ОДГ/ОПЛ
по=різному.

– Матриця допомагає вчителям, які мають лише кілька уроків, які можна присвятити їх ОДГ/ОПЛ:
вчитель може вибрати тільки цей розділ і опустити інші, оскільки він/вона знає, що деякі ключові ком=
петентності також будуть певною мірою розвиватися при вивченні цього розділу, наприклад, вміння
аналізувати проблему, судити про вплив правил, досліджувати важливість особистої відповідальності.

– Ця матриця допомагає вчителям зрозуміти синергетичний вплив кількох розділів одночасно у процесі
здобуття учнями важливих компетентностей, що включає повторення матеріалу у різних контекстах, які
у різний спосіб пов’язані між собою. У цьому випадку учителі можуть поєднувати декілька розділів.

Розділи

Масштаби розвитку компетентності
Ставлення 
та цінностіПолітичний аналіз

та судження Методи та навички
Прийняття 

політичних рішень 
та діяльності

5. Правила 
та закон

Основні проекти ін=
ституційних рамок
і розпоряджання
майном.

Командна робота,
управління часом.
Порівняння.
Вміння робити ви=
бір.

Соціальний контракт 
або
згода із запропоно=
ваним варіантом.

Оцінка правил 
і законів 
у цивілізаційно=
му конфлікті.

4. Конфлікт Відсутність правил
породжує
конфлікт.

Вміння справлятися з
неформальною при=
родою суперечливих
інтересів.

2. Відповідальність Стимули можуть
сильно впливати на
нашу поведінку.

Робота з дилемами,
визначення пріори=
тетів.

Усвідомлення 
наслідків наших
рішень.

8. Свобода Здійснення свобо=
ди вимагає системи
правил для захисту
слабких.

Обговорення, аргу=
ментування своєї
точки зору.

Свобода і визначен=
ня структури.

Взаємне 
визнання.

6. Уряд і політика Правила і закони є
важливими інстру=
ментами для вирі=
шення проблем і
врегулювання кон=
фліктів.

Компроміс і застосу=
вання методу проб і
помилок в процесах
прийняття рішень.
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РОЗДІЛ 5: Правила та закон
Які правила відповідають нашим інтересам?

Гра в прийняття рішень

Тема уроку
Мета 

навчання/розвиток
компетентності

Завдання 
для учнів

Матеріали 
та ресурси Метод

Урок 1 і 2:
Чому суспільству
потрібні правила?

Аналітичне мислен=
ня: планування зав=
дань. Визначення по=
літичної проблеми.
Структура правил –
це інституційна осно=
ва суспільства. Ієрар=
хія і створення ме=
реж – дві системи
правил; державна і
приватна власність.

Учні розробляють
систему правил
для своєї громади.
Учні готують свої
презентації. 

Роздатковий мате=
ріал для учнів 5.1, 5.2, 5.4. 
Фліпчарти та маркери,
прозорі рисунки на
плівці та роздатковий
матеріал.

Гра в прийняття
рішень.
Проектна 
робота.

Урок 3:
Які правила відпо=
відають нашим ін=
тересам?

Аналітичне мислен=
ня: порівняння за
критеріями. Рішен=
ня: вибір критеріїв і
цілей. Ставлення і
цінності: взаємне
визнання. Ефектив=
ність, контроль вла=
ди, виконання пра=
вил, можливості,
справедливість.

Учні порівнюють
і оцінюють свої
проекти. Домаш=
нє завдання: учні
приймають рі=
шення щодо про=
екту структури і
проекту правил
для конференції.

Роздатковий мате=
ріал для учнів 5.3, 5.4.
Фліпчарти (для альтер=
нативних варіантів).

Презентації.
Обговорення.

Урок 4:
Конференція

Ухвалення рішення. 
Досягнення компро=
місу, консенсусу що=
до структури правил.

Учні намагаються
прийняти одно=
стайне рішення.
Учні діляться
своїм досвідом.

Роздатковий мате=
ріал для учнів 5.4–5.6.

Голосування,
лекція вчителя
та дискусії.
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Урок 1 і 2
Чому суспільству потрібні правила?

Правила – це інструменти для вирішення проблем

Ця матриця узагальнює інформацію, яка необхідна вчителю, щоб спланувати і провести урок.
Розвиток компетентності відноситься безпосередньо до ОДГ/ОПЛ.
Головна мета навчання вказує на те, що учні вже знають і розуміють.
Завдання для учнів разом з методом їх виконання формують основний елемент процесу навчання. 
Контрольний список матеріалів допомагає підготуватися до уроку.
Бюджет часу є простим інструментом управління часом учителя.
Розвиток компетентності Проектна робота (співпраця, управління часом, навчання на ос=

нові самоконтролю, орієнтація на продукт, рішення проблем).
Аналітичне мислення, планування завдань, визначення політич=
ної проблеми.

Мета навчання Правила і закони є потужними інструментами впливу і контро=
лю поведінки людини.
Суспільство без структури правил може бути знищене неконтро=
льованими конфліктами між його членами.
Структура правил – це інституційна основа суспільства.
Основні варіанти вибору: ієрархія і створення мереж – дві систе=
ми правил; державна і приватна власність.

Завдання для учнів Учні розробляють систему правил для своєї громади.
Матеріали та ресурси Роздатковий матеріал для учнів 5.1, 5.2, 5.4.

Фліпчарти та маркери, прозорі рисунки на плівці та роздатковий
матеріал.

Метод Гра в прийняття рішень, проектна робота.

Бюджет часу (урок 1) 1. Учитель оголошує завдання – 20 хв.
2. Учні формують групи та працюють над своїми проектами – 20 хв.

Бюджет часу (урок 2) 3. Учні працюють над своїми проектами – 40 хв.

Важлива інформація

Правила гри відповідають принципу навчання на основі виконання завдань: учні стикаються з
проблемою і повинні знайти рішення. Учитель інформує їх про стадії процесу і часові межі,
після чого вони працюють самостійно.

Гра вимагає від учнів, щоб вони відновили ролі членів рибальської спільноти і стали гравцями ще
раз до 4 уроку. Проте зараз учні діють на іншому рівні рефлексії і працюють над новим завдан=
ням. Суворі часові межі, як це мало місце під час гри в риболовлю, більше не є актуальними.

Їх нове завдання полягає в тому, щоб розробити систему правил. Таке завдання має політичний
вимір: гравці мають прийти до рішення, оскільки громада не може вижити без набору правил.
Учні беруть участь у політичному житті, вирішуючи практичні завдання бізнесу. Щоб уникнути
упереджених рішень, до груп повинні належати члени з усіх рибальських сіл, вони мають брати
до уваги різні точки зору і досвід.
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Учитель виконує роль ведучого гри. Відповідальні підходять до вчителя, щоб зібрати свої робочі
матеріали. На початку другого уроку вчитель бере слово протягом п’яти хвилин.

У зв’язку з цим учитель поширює проект правил для конференції, яка відбудеться на уроці 4. До
початку конференції учням буде роз’яснено процедуру її проведення, тому 4=й урок буде прохо=
дити спокійно і для фази рефлексії буде доступно достатньо часу, що має велике значення для
навчання, заснованого на виконанні завдань. Якщо в учнів є які=небудь запитання, вони можуть
поставити їх під час другого уроку.



Хід уроку 1

1. Учитель оголошує завдання
Учні коротко згадують свій досвід у грі в риболовлю

Учитель змушує учнів згадати їхній досвід гри в риболовлю:

1. Опишіть проблеми, які виникли під час гри.

Очікується, що учні згадають про цілі сталого розвитку. Залежно від того, що обговорювалося, та від
їхнього розуміння, вони також будуть говорити про труднощі у встановленні балансу між цими
цілями і їх досягненням протягом тривалих періодів часу. Можливий широкий діапазон відповідей.
Учні можуть реагувати на репліки один одного, в той час як учитель тільки керує процесом.

2. Висловіть свою думку щодо ваших спроб вирішити ці проблеми.

Це питання полягає у: цілях гравців, їхньому способі спілкування і здатності співпрацювати, гли=
бині розуміння проблеми, кінцевого результату – успіху або невдачі. У разі необхідності учитель
може дещо конкретизувати це широке питання.

Очікується, що учні будуть говорити про відсутність чітких правил. Залежно від їх рішень, вони,
можливо, спробували розробити такі правила.

Учні можуть також запропонувати певні підходи: правила вимагають державної влади або най=
краще працюють у невеликих мережах з більш неформальними правилами. Вони також можуть
подумати про проблему приватної або державної власності на рибні запаси. Учитель бере до відо=
ма такі зауваження, оскільки вони можуть бути пов’язані з Роздатковим матеріалом 5.2.

Учитель описує завдання.

Мозковий штурм на початку уроку забезпечив контекст для виконання цього завдання. Учитель
пояснює, що у рибальського співтовариства виникли такі серйозні проблеми через відсутність
чітко встановлених правил, які визначили б режим, а також, можливо, мету взаємодії.

Досвід учнів у рибальській грі можна узагальнити:

– Жодне людське суспільство не існує без конфлікту.

– Жодне людське суспільство не виживе без співпраці.

– Жодне співтовариство не може співпрацювати або врегулювати свої конфлікти мирним шля=
хом без інституційних правил.

– Ці правила можуть бути визначені законом, але також можливі альтернативні рішення.

Тепер учні можуть досліджувати, які правила найкраще слугують досягненню цілей суспільства.
Вони повертаються до своїх ролей членів рибальської спільноти, але тепер гра відрізняється. На
цьому етапі вони стають винахідниками правил, утворюють групи і розробляють проекти правил,
порівнюють їх і оцінюють, а також беруть участь у конференції, після чого відбувається голосуван=
ня з метою прийняття системи правил для рибальської спільноти.

Графік прийняття рішень

Учні отримують Роздатковий матеріал 5.1.

Учитель пояснює, що гра є моделлю політичного процесу прийняття рішень – особливого проце=
су, коли ми маємо справу з введенням основних правил, а не процесу, що протікає в уже встанов=
лених рамках.
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Гра триває до 4=го уроку, коли учні можуть вийти з гри і подумати про свій досвід. У Роздатко=
вому матеріалі 5.1 описується порядок денний, і міститься деяка інформація про те, чому тут ви=
користовується саме цей метод гри. У грі, як і в реальності, що є хорошою основою для спільно=
ти, піднімаються практичні питання, а не академічні. Учні повинні прийняти рішення.

Учитель роздає Роздатковий матеріал 5.2 як керівництво стосовно деяких ключових питань,
яке заслуговує розгляду. Якщо під час мозкового штурму учні підняли деякі питання, які
висвітлені у роздатковому матеріалі, учитель повинен звернути увагу учнів на це.

Після того, як учні готові почати, вони утворюють групи.

2. Учні працюють над своїм проектом (уроки 1 і 2)
Учні утворюють групи від чотирьох до шести осіб. У свою чергу члени екіпажу кожного промис=
лового човна записують їх назви в списках на дошці або фліпчарті, переконавшись, що їх коман=
да представлена, принаймні, одним з членів кожної групи. Учитель пояснює, що важливо врахо=
вувати різний досвід і погляди всіх чотирьох екіпажів. Учитель записує членів груп.

Члени групи спочатку розподіляють основні обов’язки: 1–2 доповідачі, 1–2 особи, що записува=
тимуть, керівник групи (голова), особа, що відповідає за матеріали і тайм=менеджмент, контролер.
Групи збираються за столами, встановленими на максимально можливій відстані один від одного.
Особи, відповідальні за матеріали, збирають матеріали для своїх груп.

Учні працюють у групах у другій половині уроку 1 і під час уроку 2. Вони можуть вільно планува=
ти свою роботу, включно із виконанням домашніх завдань.
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Хід уроку 2

Учні діляться основними варіантами, які вони обрали
На початку уроку 2 вчитель просить кожну групу представити доповідь про свої основні варіанти –
ієрархічну або мережеву, або змішану систему. Чи повинні рибні запаси бути приватною або дер=
жавною власністю? Якщо дві або більше групи зробили однаковий вибір, вчитель спонукає їх діли=
тися між собою результатами своєї роботи. Такі обміни можуть бути дуже корисними в роботі кон=
ференції, оскільки подібні моделі можуть бути об’єднані в одну.

Групи, які хочуть продовжувати працювати окремо від інших, повинні мати таке право.

Попереднє узгодження правил процедури
Після того, як учитель бере слово на початку другого уроку, він/вона роздає Роздатковий ма=
теріал 5.4, і просить групи прочитати проекти і вирішити, чи є вони прийнятними. Наприкінці
уроку групам буде запропоновано проголосувати. У разі заперечень або запитань учні повинні
підняти їх під час уроку.

Групи готують свої презентації
Учні, відповідальні за матеріали, збирають матеріали для презентації під час уроку.

Учитель не втручається, якщо якась із груп затримує роботу. Він/вона може нагадати групі, що во=
на несе відповідальність за те, щоб їх презентація була готова перед початком третього уроку, а то=
му дозволяє зробити деякі останні штрихи вдома.

Учитель просить підготувати остаточний документ свого проекту в письмовій формі або роздру=
кувати його за допомогою комп’ютера; презентаціямає бути підписана всіма членами спільноти
(див. правила процедури в Роздатковий матеріал 5.4).
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Урок 3
Які правила відповідають нашим інтересам?

Учні порівнюють та оцінюють свої рішення

Ця матриця узагальнює інформацію, яка необхідна вчителю, щоб спланувати і провести урок.

Розвиток компетентності відноситься безпосередньо до ОДГ/ОПЛ.

Головна мета навчання вказує на те, що учні вже знають і розуміють.

Завдання для учнів разом з методом їх виконання формують основний елемент процесу навчання. 

Контрольний список матеріалів допомагає підготуватися до уроку.

Бюджет часу є простим інструментом управління часом учителя.

Розвиток компетентності Аналітичне мислення: порівняння за критеріями.
Рішення: вибір критеріїв і цілей.
Ставлення і цінності: взаємне визнання.

Мета навчання Коефіцієнт корисної дії, контроль влади, виконання правил,
можливості, справедливість.

Завдання для учнів Учні порівнюють і оцінюють свої проекти.
Домашнє завдання: учні приймають свої рішення щодо проекту
структури правил та проекту правил для конференції.

Матеріали та ресурси Роздатковий матеріал для учнів 5.3, 5.4; фліпчарти (для альтер=
нативних варіантів)

Метод Презентації.
Обговорення.

Бюджет часу 1. Учні презентують свої рішення – 20 хв.

2. Учні порівнюють проекти – 20 хв.

3. Учням дають два домашні завдання – 5 хв.

Важлива інформація

Учитель не може точно передбачити, який шлях оберуть учні. Інформація є новою для нього/неї,
так само, як і для учнів. Вони мають справу з важкими питаннями, які були почуті по=різному,
як показує історія і порівняння політичних систем. Члени суспільства шукають рішення, яке
найкраще відповідатиме їхнім цілям. Вони домовляються про мету, але можуть мати різні уяв=
лення про те, як її досягти.

Цей урок є реалізацією демократичної політичної культури.

Учитель повинен заохочувати учнів порівняти і оцінити аналітичну і практичну якість проектів,
і робить те ж сам/сама. Учні повинні розуміти, що переваги конкретного підходу в інсти=
туціональному плануванні часто пов’язані з досвідом і цінностями. Вони не є відкритими для об=
говорення або міркування. Учнів слід заохочувати висловити їх в умовах взаємного визнання. Чи
прийме спільнота їх проект – це вже зовсім інше питання.



Хід уроку

1. Учні презентують свої рішення
Групи представляють свої проекти по черзі. Всі учні використовують Роздатковий матеріал 5.3
як інструмент для порівняння.

Порядок презентацій: групи, які поділяють деякі основні варіанти роблять презентації одна за одною,
оскільки їх легше порівняти. У цьому випадку можуть швидко виникнути дві основні альтернативи.

2. Учні порівнюють проекти
Роздатковий матеріал 5.3 містить критерії для порівняння. Ось деякі можливі комбінації – але

завдяки своїй креативності учні можуть згенерувати й інші результати!

А. Основи

B. Правила

Немає прямих посилань від деяких моделей до певних правил. Можливо багато різних комбіна=
цій. Деякі з найбільш важливих моментів описані у Роздаткових матеріалах 5.3:
– Чи була визначена мета?
– Хто має право приймати рішення?
– Чи були надані інструменти для виконання правила?
– Чи існують гарантії проти зловживання владою?
– ...

3. Учні обговорюють проекти
У ході дискусії учні застосовують свої критерії до моделей. Вони, ймовірно, віддають перевагу мо=
делям, які поділяють основний підхід своєї власної моделі, так що причини цих виборів також бу=
дуть обговорюватися. Однак, існують деякі критерії, за якими можна оцінити всі моделі. Якщо
учні не звертаються до них, вчитель може зробити так:
– Мета сталого розвитку: чи проект правил підтримує рибалок в досягненні цілей сталого розвит=
ку? (Див. Роздатковий матеріал 4.1.)
– Техніко=економічне обґрунтування: чи система правил досить проста, щоб її можна було зро=
зуміти і використовувати на практиці?
– Чесність: правила є справедливими?
– Демократія і права людини: чи відповідають правила стандартам демократії і прав людини?
– Узаконення: одноголосне рішення про структуру правил є дуже бажаним. Чи можуть члени
спільноти дійти згоди щодо одного набору правил?
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Модель 1 Модель 2 Модель 3 Модель 4

Модель управління Державний орган Державний орган Мережа Змішана модель

Форма власності Державна Приватна Державна Приватна

Спрямованість Централізована
планова економі=
ка чи «зелена дик=
татура»

Конкурентний
ринок (капіта=
лізм) + «сильна
держава» (західна
модель)

Кантональна мо=
дель, автономна
кооперативна

Напівавтономна
кооперативна мо=
дель; правила по=
ставки надлишків
риби кооперативу
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4. Домашнє завдання: учні роблять свій вибір
Учитель закінчує дискусію за кілька хвилин до закінчення уроку. Він/вона є ведучим гри або
організатором процесу і пояснює учням, що на заключному уроці члени спільноти зустрінуться на
конференції, щоб прийняти структуру правил.

Учні мають два завдання, щоб підготуватися до конференції:

Завдання № 1: вибір проекту структури правил

Більше не буде часу для детального обговорення. Тому учні повинні виконати завдання вдома. Рішен=
ня має бути прийнято, тому вони повинні бути готові йти на компроміс. Структура, яка відповідає
деяким ключовим критеріям, це краще, ніж альтернативний варіант відсутності такої структури.

Вони можуть віддавати перевагу певним базовим конструкціям або критеріям, і таким чином
зробити вибір.

Вони повинні підготувати коротку заяву, щоб звернутися до інших членів спільноти і закликати їх
прийняти свою улюблену модель.

Завдання № 2: прийняття або зміна правил процедури для конференції

Учитель пояснює:

Крім того, що сама спільнота, але й важливі зустрічі, приміром такі, як конференція спільноти, ви=
магають наявності структури правил. Члени повинні узгодити ці правила перш, ніж розпочати
конференцію. За відсутності такої угоди заздалегідь, можуть виникнути складні ситуації,
приміром, якщо учасники не зможуть дійти згоди щодо того, як буде проводитися голосування
або як будуть підраховуватися голоси.

Роздатковий матеріал 5.4 містить проект правил процедури. Він буде стояти на порядку денному
передусім, оскільки буде застосовуватися одразу після цього. Так, учні повинні сформувати свою дум=
ку: вони приймають проект або хочуть змінити його?
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Урок 4
Конференція

Члени суспільства погоджуються зі структурою правил

Ця матриця узагальнює інформацію, яка необхідна вчителю, щоб спланувати і провести урок.

Розвиток компетентності відноситься безпосередньо до ОДГ/ОПЛ.

Головна мета навчання вказує на те, що учні вже знають і розуміють.

Завдання для учнів разом з методом їх виконання формують основний елемент процесу навчання. 

Контрольний список матеріалів допомагає підготуватися до уроку.

Бюджет часу є простим інструментом управління часом учителя.

Розвиток компетентності Ухвалення рішення.

Мета навчання Досягнення компромісу, консенсусу щодо структури правил.

Завдання для учнів Учні намагаються прийняти одностайне рішення.
Учні діляться своїм досвідом.

Матеріали та ресурси Роздатковий матеріал для учнів 5.4–5.6.

Метод Голосування.
Лекція вчителя та дискусії.

Бюджет часу 1. Учні проводять конференцію – 20 хв.

2. Учні діляться своїм досвідом – 20 хв.

Важлива інформація

Для учнів конференція державних засновників – це вправа участі в демократії. Учні є консти=
туційними законодавцями. Сама конференція вимагає наявності структури правил, яку учні ма=
ють прийняти до початку конференції. Надаючи процедурі структуру, учні можуть взяти на се=
бе повну відповідальність, в тому числі за головування на зборах.

Навчання на основі виконання завдань завжди вимагає рефлексії. Учні можуть вчитися на основі дій
тільки якщо вони думають про те, що вони роблять або що вони зробили. Яке значення їхніх дій?
На етапі рефлексії в учнів виникає усвідомлення. Учні розуміють, що можна узагальнити. В цій нав=
чальній послідовності вони дізнаються, чому громади потребують інституційної основи, щоб вижи=
ти, і які проблеми і ризики необхідно передбачити, надаючи повноваження державним органам.

У межах цього розділу ми пропонуємо вчителю прочитати коротку лекцію, щоб акцентувати
увагу на багатстві ідей. Учні реагують на таку лекційну інформацію дискусією за круглим столом
і заповнюють анкету, щоб надати зворотний зв’язок.
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Розміщення учасників
В обох частинах уроку – під час конференції та рефлексії – учні сидять у колі, без столів, або за
своїми партами, розміщеними квадратом. Головуючий сидить за вчительським столом поряд з до=
шкою або фліпчартом.

1. Учні проводять конференцію
Учні проводять конференцію так, як це передбачено правилами, про які вони домовилися. Учи=
тель спостерігає і слухає. Якщо учні не зіткнулися з дуже серйозними проблемами (наприклад,
розходження в аргументах про те, як ці правила повинні застосовуватися), що вкрай малой=
мовірно, то вчитель не повинен будь=яким чином втручатися.

Учитель спостерігає за учнями, які діють в своїх ролях. Він/вона використовує можливість адап=
тувати наступну лекцію до досвіду учнів.

2. Учні діляться своїм досвідом
Учитель узагальнює розділи 4 і 5 в лекції

Учні отримують Роздатковий матеріал 5.5 до початку лекції. У цій лекції вчитель аналізує, що відбу=
лося в двох іграх, рибальській грі і грі прийняття рішень. Вони моделюють історичний процес, під час
якого спільнота розвивається та перетворюється на суспільство, інституційну основу якого становлять
правила. Залежно від вибору, зробленого на конференції, суспільство може тепер заснувати державу з
конституцією і чітко визначеними повноваженнями законодавства і правозастосовчою практикою.
Або члени громади, можливо, вибрали мережевий підхід, щоб обійти проблему зловживання владою.
Учитель адаптує лекцію до результатів гри. Крім того, учні намагалися подолати джерело постійного
конфлікту в риболовецькому співтоваристві шляхом визначення політики сталого розвитку.

Це, по суті, процес модернізації. Ігри показують важливі паралелі з соціальною та історичною ре=
альностями, а також істотні відмінності (див. висновки).

Учні реагують на лекцію

Така лекція дає учням тему для роздумів. Вони знають про всі факти з точки зору гри. Нове і важ=
ливе тут, це те, що результати гри можна узагальнити і застосувати до інших проблем і завдань.

Учні повинні мати можливість вільно ставити запитання на розуміння і висловити свої зауважен=
ня – те, з чим вони згодні і з чим не згодні.

Вони можуть піднімати питання щодо пунктів, які їх цікавлять. Це відкриває можливості для вчи=
теля і учнів разом планувати подальші уроки і опрацювання розділів. Які питання повинні бути
розглянуті у інших розділах цього посібника? Що може бути пов’язано з вимогами навчального
плану? Скільки часу є для цього? Чи є учні, зацікавлені в дослідницькій роботі?

Можливо, учні запропонують переглянути гру у риболовлю – зіграти ще кілька раундів, викорис=
товуючи той рівень рефлексії і розуміння, якого вони вже досягли.

Учні дають свої особисті відгуки

Учитель роздає Роздатковий матеріал 5.6. Це анкета, яка допомагає учням розмірковувати про
процес їх навчання. Ці анкети також забезпечують вчителя важливою інформацією, щоб поліпшити
його/її майбутню роботу. Якщо в учнів є портфоліо, до нього слід долучити ці заповнені анкети.

Якщо вчитель хоче зачитати анкети, деякі учні можуть відчувати себе більш захищеними, якщо
вони даватимуть відповіді анонімно.
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Вступ для вчителів

Два виміри політики
Політика, згідно з класичним визначенням Макса Вебера, має два виміри: з одного боку, це пошу=
ки та боротьба за владу, а з іншого боку, це повільне і важке «буріння отворів у товстій дошці, що
виконується з пристрастю і здоровим глуздом».15 Ця метафора відображає спробу вирішити
політичні проблеми. Такі проблеми повинні вирішуватися, оскільки вони є терміновими і впли=
вають на суспільство в цілому, і тому є складними і важкими.

Цей розділ фокусується на тому, як відбувається це повільне і важке «буріння отворів у товстій
дошці», і як громадяни, які хочуть взяти участь у демократії, можуть зіграти свою роль в ухваленні
рішення, які проблеми заслуговують першочергової уваги, і як їх вирішити у найкращий спосіб.

Модель політичного циклу
Учні навчаються, як використовувати інструмент для опису і розуміння політичних процесів прийнят=
тя рішень – Модель політичного циклу (див. Роздатковий матеріал 6.1). Політика розуміється як про=
цес визначення проблем, а потім обговорення, вибору і реалізації прийнятих рішень. Громадська думка
і реакції тих осіб і груп, чиї інтереси зачіпаються, показують, чи будуть рішення служити своїй меті і чи
будуть вони прийняті. Якщо спроба вирішити проблему вдалася, політичний цикл закінчується (припи=
нення політики); якщо це не вдається, то цикл починається заново. У деяких випадках рішення однієї
проблеми створює нові проблеми, які тепер повинні бути розглянуті в новому політичному циклі.

Модель політичного циклу підкреслює важливі аспекти прийняття політичних рішень у демокра=
тичних системах:
– Евристична (конструктивістська) концепція політичних проблем і спільного блага;
– Встановлення конкурентоспроможного порядку денного; в плюралістичних суспільствах
політичні аргументи часто пов’язані з інтересами;
– Прийняття політичних рішень як процес колективного навчання; відсутність всезнаючих
гравців (наприклад, лідерів або партій з ідеологіями порятунку);
– Сильний вплив громадської думки і освітлення у ЗМІ; можливість для громадян і груп за інте=
ресами втрутитися і взяти участь у політичному процесі.

Як працює модель – що вона показує і що вона включає
Цикл політики – це модель=проект, який працює, як географічна карта. Вона багато показує і за=
безпечує логіку розуміння. Тому моделі часто використовуються в сфері освіти та науки, тому що
без моделей ми б зрозуміли дуже мало в нашому складному світі.

РОЗДІЛ 6
УРЯД І ПОЛІТИКА

Модель політичного циклу

15 Max Weber, Politik als Beruf [Політика як професія], Reclam: Stuttgart, 1997. – Р. 82. (Переклад P. K.).
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Навчальний посібник для учнів містить матеріали, підготовлені як моделі – Роздатковий ма=
теріал для учнів:
1.2 Три вибори, які формують наше майбутнє;
3.4 Як демократична політична система працює з різноманітністю і плюралізмом?
3.5 Поняття спільного блага;
3.6 Карта соціальних розколів і політичних партій.
Ми ніколи не сплутаємо географічну карту з ландшафтом, який вона відображає – карта показує
багато, але тільки тому, що вона не містить багато іншої інформації. Карта, яка б показувала все,
була б занадто складною для розуміння. Те ж саме справедливо для таких моделей, як політичний
цикл. Ця модель також не повинна бути помилково прийнята за реальність. Вона зосереджена на
процесі прийняття політичних рішень – «повільному бурінню отворів у товстих дошках» – але
приділяє менше уваги другому аспекту політики, прагненню і боротьбі за владу і вплив.16

У демократичних системах ці два аспекти політики пов’язані між собою: ті, приймає політичні
рішення, борються з важкими проблемами, і при цьому вони як політичні супротивники борють=
ся один з одним. У моделі політичного циклу етап визначення порядку денного показує, як обид=
ва ці аспекти йдуть пліч=о=пліч. Встановлення свого розуміння політичної проблеми та винесення
її на порядок денний – це питання влади і впливу.
Ось приклад. Одна група стверджує: «Ставки оподаткування занадто високі, вони відлякують інве=
сторів», в той час як другий стверджує: «Ставки оподаткування є занадто низькими, тому освіта і
соціальне забезпечення фінансуються недостатньо». За кожним визначенням проблеми оподатку=
вання стоять інтереси і основні політичні погляди, а рішення будуть залежати від того, яку з цих
двох протилежних точок зору буде взято до уваги: знизити ставки оподаткування для груп з вищи=
ми доходами або підняти їх. Перше визначення проблеми є неоліберальним, а друге – соціал=де=
мократичним (див. Роздатковий матеріал 3.6).
Громадяни повинні знати обидва. Модель політичного циклу є інструментом, який допомагає гро=
мадянам ідентифікувати та оцінювати зусилля тих, хто приймає політичні рішення, для вирішен=
ня проблем суспільства.

Освітній потенціал у використанні моделі циклу
Під час вивчення цього розділу розвиваються такі компетентності:
Компетентності аналізу та судження:
– Учні навчаються бути активними користувачами інформації в ЗМІ.
– Вони розвивають більш пильну увагу під час дебатів з визначення порядку денного, а також на
різних етапах прийняття політичних рішень.
– Учні оцінюють переговори з метою досягнення компромісів між різними інтересами (еврис=
тична концепція політичних проблем і спільного блага).
Компетентності політичної участі:
Учні мають можливість визначити етапи в процесі прийняття політичних рішень, протягом яких
вони можуть втручатися і впливати (етапи до і після прийняття рішення).

Дидактична структура розділу
Учні знайомляться з моделлю політичного циклу як інструментом, і вони застосовують його під
час виконання завдання з підготовки дослідницького проекту. На останньому уроці вони діляться
й думають про свої висновки і враження від роботи в проекті. На першому уроці заздалегідь виз=
начається регламент роботи, який є ключовим елементом політичного циклу – питанням ство=
рення політичного порядку денного. Учні зрозуміють модель краще після того, як випробували на
собі процедуру ведення переговорів щодо визначення моделі порядку денного. Розділ забезпечує
високий рівень учнівської активності.

16 Порівняйте  Матеріали для вчителів 6.2.
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Він пропонує інструмент для розроблення аналізу політичних процесів прийняття рішень, але не
дає ніяких конкретних прикладів. Це робить не тільки можливим, а й необхідним для педагога
і/або учнів вибрати відповідну тему. Критерії вибору теми дослідження такі: актуальність, зро=
зумілість, доступність засобів масової інформації. Поточний випадок буде покриватися початко=
вими фазами в моделі циклу політики, але освітлення в ЗМІ є доступнішим. З іншого боку, випа=
док з минулого дає уявлення про історію впровадження та оцінки рішень проблеми. Консти=
туційні, правові та інституційні рамки також повинні бути розглянуті.

Додаткова сесія зворотного зв’язку рекомендується для оцінки результатів навчання і освітнього
потенціалу, який можна дізнатися із наданого учнями зворотного зв’язку – це корисно як для
учнів, так і для учителів. Проте, на цю роботу має бути відведений весь п’ятий урок.
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Підвищення кваліфікації: посилання на інші розділи в цьому
посібнику
Які дані містяться в таблиці

Назва цього посібника «Беремо участь у демократії» фокусується на компетентності активного грома=
дянина в умовах демократії. Ця матриця показує потенціал синергії між розділами в цьому посібни=
ку. Матриця показує, які компетентності розвиваються в розділі 6 (заштрихований рядок у таблиці).
Сильно обрамлена колонка показує компетентності прийняття рішень і вживання заходів у політич=
ному процесі; вони обрамленні жирним шрифтом, щоб підкреслити їх тісні зв’язки з участю в демо=
кратії. Рядки нижче вказують на зв’язки з іншими розділами в цьому посібнику: які компетентності
розвиваються в цих розділах та як вони допомагають учням опановувати матеріал розділу 6?

Як можна застосовувати цю матрицю

Вчителі можуть використовувати цю матрицю як інструмент для планування своїх уроків ОДГ/ОПЛ
по=різному.

– Матриця допомагає вчителям, які мають лише кілька уроків, присвятити їх ОДГ/ОПЛ: вчитель
може обрати тільки цей розділ і пропустити інші, оскільки він/вона знає, що деякі ключові ком=
петентності також будуть певною мірою розвиватися при вивченні цього розділу, наприклад,
вміння аналізувати проблему, судити про вплив правил, досліджувати важливість особистої
відповідальності.

– Ця матриця допомагає вчителям зрозуміти синергетичний вплив кількох розділів одночасно у
процесі здобуття учнями важливих компетентностей, що передбачає повторення матеріалу у
різних контекстах, які у різний спосіб пов’язані між собою. У цьому випадку учителі можуть
поєднувати декілька розділів.
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Розділи

Виміри розвитку компетентностей

Ставлення 
і цінностіПолітичний 

аналіз і судження Методи та навички

Участь у демократії.
Прийняття

політичних рішень
та вчинення дій

6. Уряд і політика Громадська аргумен=
тація і ведення пере=
говорів: здійснення
прав людини, суть
д е м о к р а т и ч н о г о
прийняття рішень.

Критерії відбору ін=
формації.

Стратегічний під=
хід до втручання в
процеси прийнят=
тя рішень.

Оцінка переговорів
і конкуренція інте=
ресів.

3. Різноманітність і
плюралізм

Плюралізм.
Конкурс інтересів.
Узгодження концеп=
ції спільного блага.
Два виміри 
політики.

Короткі заяви. Ведення перегово=
рів для досягнення
компромісів і до=
мовленості щодо
тимчасової концеп=
ції спільного блага.

Взаємне визнання.

4. Конфлікт Поняття політич=
ної проблеми.

Визначення проб=
леми, намагання
знайти рішення.

5. Правила та закон Важливість загально=
го визнання інсти=
туційної структури, в
тому числі політич=
ної культури, в демо=
кратичних системах.

Розроблення інсти=
туційної основи
для мирних про=
цесів прийняття
рішень.

Оцінка справедли=
вості в переговорах
для досягнення ком=
промісів.
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8. Свобода Аргументація. Публічні виступи. Просування ідей 
та інтересів 
на публіці.

Оцінка ненасиль=
ницьких способів ви=
рішення конфліктів.

9. ЗМІ Формування поряд=
ку денного і контро=
лю через засоби ма=
сової інформації та
користувачів засобів
масової інформації.

Деконструкція ін=
формації, що тран=
сформується через
засоби масової ін=
формації.
Критерії відбору
інформації.

Ухвалення точки
зору контролюю=
чих засобів масової
інформації: визна=
чення політичних
проблем.
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РОЗДІЛ 6: Уряд і політика. Модель політичного циклу
Як вирішує проблеми демократичне суспільство?

Тема уроку
Мета 

навчання/розвиток
компетентності

Завдання 
для учнів

Матеріали 
та ресурси Метод

Урок 1:
«Наша найнагаль=
ніша проблема ...»

Судження: вміння
зробити вибір із за=
значенням причин.
Участь: взаємне ви=
знання особистого
досвіду, інтересів і
цінностей.
Політична пробле=
ма є проблемою, а
не фактом.

Учні проводять
дискусію про ви=
значення полі=
тичного порядку
денного.

Фліпчарти та марке=
ри різних кольорів,
скотч.

«Стіна мовчан=
ня» – групова
робота.
Презентації та
дискусія.

Урок 2:
Політика – як де=
мократичне сус=
пільство вирішує
свої проблеми

Аналіз: робота з мо=
деллю. Політика
служить для вирі=
шення проблем, які
впливають на сус=
пільство.

Учні застосову=
ють модель полі=
тичного циклу до
конкретних об=
раних ними при=
кладів (дослідни=
цьке завдання).

Роздатковий мате=
ріал для учнів 6.1 і 6.2.
Фліпчарти та маркери.
Газети.

Лекція. 
Групова робо=
та.

Урок 3:
Застосування мо=
делі політичного
циклу
(дослідницьке за=
вдання)

Політичний аналіз
і судження: Опис і
оцінка: процес
прийняття полі=
тичних рішень.
Розуміння моделі
циклу політики.

Учні застосову=
ють модель по=
літичного циклу
до конкретної
проблеми.

Роздатковий ма=
теріал для учнів 6.1 і
6.2.
Газети.

Проектна ро=
бота.

Урок 4:
Як ми можемо
взяти участь?

Методи: зачитуван=
ня та слухання пре=
зентацій. 
Участь: виявлення
можливостей для
участі в політично=
му житті. 
Модель служить
інструментом для
аналізу частини
складного цілого.

Учні коротко
коментують ре=
зультати роботи
один одного. 
Учні діляться ду=
мками про про=
дукт і процес
своєї роботи.

Роздатковий ма=
теріал для учнів 6.2 із
примітками.

Презентаці ї
перед класом.
Пленарна дис=
кусія.
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Урок 5:
Сесія зворотного
зв’язку (не
обов’язкова)

Міркування про
особистий процес
навчання і розвитку
компетентності .
Надання конструк=
тивного зворотного
зв’язку. 
Міркування про
спільну відповідаль=
ність класу і вчителя
для успіху уроків
ОДГ/ОПЛ.

Учні задумують=
ся про свою ро=
боту (вивчення
результатів і про=
цесу навчання).

Роздатковий ма=
теріал для учнів 6.3
(зворотний зв’язок
від учнів).
Фліпчарти та марке=
ри різних кольорів.
Один фліпчарт із ве=
ликою копією Роз=
даткового матеріалу
для учнів 6.3.

Самостійнаро=
бота, пленарні
презентації та
дискусія.
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Урок 1
«Наша найнагальніша проблема...»

Дискусія про визначення політичного порядку денного

Ця матриця узагальнює інформацію, яка необхідна вчителю, щоб спланувати і провести урок.
Розвиток компетентності відноситься безпосередньо до ОДГ/ОПЛ.
Головна мета навчання вказує на те, що учні вже знають і розуміють.
Завдання для учнів разом з методом їх виконання формують основний елемент процесу навчання. 
Контрольний список матеріалів допомагає підготуватися до уроку.
Бюджет часу є простим інструментом управління часом учителя.

Розвиток компетентності Судження: вміння зробити вибір із зазначенням причин.
Участь: взаємне визнання особистого досвіду, інтересів і цінностей.

Мета навчання Політична проблема є проблемою, а не фактом. Вона вкрай тер=
мінова, вимагає вжити заходів. Вона впливає на спільноту.
Оскільки тут задіяні багато різних інтересів, ідеологій і ціннос=
тей, це питання, незалежно від того, чи є воно проблемою, повин=
но бути внесено в політичний порядок денний.
У демократичному суспільстві громадяни, які беруть участь у та=
ких дебатах, здійснюють свободу думки і слова. Засоби масової
інформації також сильно впливають на встановлення (свобода
друку) порядку денного.

Завдання для учнів Учні проводять дискусію про визначення політичного порядку
денного.

Матеріали та ресурси Фліпчарти та маркери різних кольорів, скотч.

Метод «Стіна мовчання» – групова робота. Презентації та дискусія.

Бюджет часу 1. «Стіна мовчання» – 15 хв.

2. Презентації – 10 хв.

3. Рефлексія; вступ до дослідницького завдання – 15 хв.

Важлива інформація

«Стіна мовчання» – це метод мозкового штурму, який допомагає, передусім, учням, які є менш екс=
травертованими або хочуть мати деякий час, щоб подумати перш, ніж сказати що=небудь. Робота в
тиші допомагає учням сконцентруватися, і їхні заяви стануть більш цікавими і значущими. «Стіна
мовчання» є прикладом парадоксу, що суворі правила підтримують свободу, а не перешкоджають їй.
Учні є експертами; вони не можуть дати «неправильну» відповідь на ключове запитання.

Учні імітують громадські дебати з визначення в класі політичного порядку денного. Їх досвід до=
помагає їм краще зрозуміти модель політичного циклу, оскільки дебати із встановлення поряд=
ку денного є першим етапом в моделі політичного циклу.

Вони приносять матеріали, які вони можуть вивчити більш детально під час виконання дослід=
ницького завдання (уроки 2 і 3). Конструктивістський підхід відповідає конструктивістському мето=
ду визначення і вирішення політичних проблем в умовах демократії, оскільки він моделюється за до=
помогою політичного циклу.



Участь у політиці: залагодження конфліктів, вирішення проблем

163

Хід уроку
1. «Стіна мовчання»17

Учні утворюють групи з п’яти осіб. Кожна група сидить півколом, обличчям до фліпчарту, при=
кріпленого до стіни. Кожна група має два або три маркери різних кольорів. Вони працюють в тиші.
Протягом 10 хвилин кожен учень робить щонайменше один запис. Він або вона закінчує фразу:

«На мій погляд, наша найнагальніша проблема ...»
Учні відповідають на речення або слова, що вже записані, і вони можуть писати так багато і так
часто, як вони захочуть. Якщо потрібно, група отримує ще аркуш паперу, що кріпиться на дошці.
Учні можуть також поєднати заяви за допомогою стрілок або ліній і символів, а також знаків пи=
тання або оклику. Їх плакат має письмово відображати хід їх дискусії.
Учитель стежить за обговоренням з відстані. Він/вона не втручається та не бере участь у мовчазній ди=
скусії, а скоріше гарантує, що правила – особливо вимога працювати в тиші – виконуються учнями.

2. Презентація
Після того, як ліміт часу для записів на плакаті закінчився, плакати повинні бути відкриті для всіх
учнів. Учні збираються навколо плакатів в два великі напівкола. Змінюючись, групи представлять
свої плакати класу. Кожен учень вибирає фразу, яку він/вона не написав(ла) і читає її класу, а
потім дає коротке пояснення свого вибору. Досить часто учні зосереджуються на одній або двох
фразах. Обговорення не повинно розпочинатися перш, ніж усі учні з усіх груп не візьмуть слово.
Учитель збирає фрази учнів за загальними розділами в таблиці на дошці або плакаті залежно від
того, що саме написали учні. Ось приклад:

Учитель може передати цю роботу учням. Ті, хто робить презентації і клас загалом беруть участь
у виборі нових категорій і вирішують, куди віднести фразу.

3. Рефлексія
«Стіна мовчання» імітує визначення політичного порядку денного. Так що ж має пріоритет на
думку учнів? Чи може клас домовитися про проблему, яка заслуговує пріоритетної уваги? Графік
допомагає учням відповісти на це запитання. Він показує, чи наголосили учні на проблемах, що
підпадають під певну категорію, а також, чи можуть записи бути пов’язані (див. стовпчик «еко=
номіка» в наведеному вище прикладі).
Учні можуть бути не готові погодитися з певного питання. Але чи повинні вони це робити? Над
цим питанням варто задуматися.
З одного боку, вони живуть у вільній країні. Вони можуть вільно вибирати питання залежно від того,
що вважають важливим, і просувати його в громадських місцях. З іншого боку, їм не вистачає ре=
сурсів – це не тільки питання грошей і коштів платників податків, а й часу і енергії, і насамкінець,
уваги громадськості. Багато людей можуть впоратися тільки з дуже обмеженою кількістю питань, у
той час як швидко втрачають інтерес до них; тому на допомогу приходять деякі засоби масової інфор=
мації, які збільшують тенденцію скорочення «порядку денного до одного питання».

Наша найнагальніша проблема – це …
Економіка Безпека Навколишнє 

середовище
Суспільство …

Боротьба 
з безробіттям.
Створення 
робочих місць
для молоді

…

Дорожньо=транс=
портні пригоди

…

Зниження 
викидів СО2

…

Покращення
шкільної освіти.
Допомога 
молодим жінкам

…

…

17 Джерело: Навчання демократії, ОДГ/ОПЛ, Том VI, Видавництво Ради Європи, Страсбург, 2008, Вправа 7.1. – С. 62.
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Учні можуть також відчувати, що цей процес визначення порядку денного є несправедливим або
навіть «дурним», оскільки питання, які вони вважають дійсно важливими, не отримали належної
уваги. Хто виправляє ці «неправильні» рішення?

Відповідь очевидна – самі учні, якщо вони думають, що щось має бути зроблено. Для цього вони
формують партії, які мають різні цілі і цінності («ідеології»), які є головними дійовими особами
під час дискусій щодо визначення порядку денного (наприклад, працівники, екологи, активісти з
захисту прав меншин).

Ця дискусія відкриває цікавий шлях до розуміння того, якому призначенню служать партії.
Дивіться вказівки щодо дослідницького завдання в кінці цієї глави.

4. Дослідницьке завдання
Як тільки це було сказано, учні можуть слідувати своїм власним шляхом, який їм цікавий. Учитель
повідомляє учням, що вони будуть мати можливість детально вивчити питання, яке вони обрали.
Щоб підготувати дослідницьке завдання учні повинні зібрати матеріали з друкованих або елек=
тронних ЗМІ, що стосуються обраного ними питання. Вони не повинні дивитися тільки на деба=
ти щодо встановлення порядку денного, а натомість мають зібрати всю інформацію, яку вони мо=
жуть знайти стосовно прийнятих або реалізованих рішень, статистичних даних, заяв політичних
партій, лобі, громадських організацій тощо.



1. Лекція і запитання
Учитель знайомить учнів із поняттям «модель політичного циклу». У них є розуміння початкової
фази в циклі, визначення порядку денного, і тому учні готові перейти до питання про те, що відбу=
вається, коли проблема привернула увагу громадськості.
Учитель дає коротку лекцію, яка вписується в цей контекст (дотримується інструкції щодо кон=
структивістського підходу до навчання). Учні будуть застосовувати отриману інформацію під час ви=
конання наступного дослідницького завдання. Учитель роздає Роздатковий матеріал для учнів 6.1
і 6.2 перед початком лекції. Обидва матеріали розміщують на фліпчарті або накладній прозорій
плівці, щоб вчитель міг звертатися до них під час лекції.
Абстрактну модель простіше зрозуміти, якщо вона пов’язана з конкретним прикладом. Найкраще
буде, якщо вчитель підніме питання, до якого учні вже зверталися на попередніх уроках. Як альтер=
натива, учитель може використати певну розповідь, навіть вигадану, але підготуватися до цього за=
здалегідь. Наприклад, вступна лекція у цьому посібнику стосується питання скорочення дорожньо=
транспортних пригод (див. урок 1, схема заяв учнів).
Перш ніж вдаватися в подробиці, слухачі повинні мати повну картину в загальних рисах. Учні див=
ляться на Роздатковий матеріал для учнів 6.1. Пояснення вчителя такі:
– Ця діаграма є моделлю політичного процесу прийняття рішень. Вона показує різні етапи у межах
такого процесу. Процес починається зверху – дебати про те, що слід розглядати як «проблему». Це
обговорення встановлення порядку денного ми розглянули на попередньому уроці. Після того, як
проблему було внесено до порядку денного, починається обговорення правильного рішення.
– Результатом цієї дискусії є рішення – наприклад, закон або будь=яка дія.
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Урок 2
Політика – як демократичне суспільство вирішує свої проблеми

Модель політичного циклу

Ця матриця узагальнює інформацію, яка необхідна вчителю, щоб спланувати і провести урок.
Розвиток компетентності відноситься безпосередньо до ОДГ/ОПЛ.
Головна мета навчання вказує на те, що учні вже знають і розуміють.
Завдання для учнів разом з методом їх виконання формують основний елемент процесу навчання. 
Контрольний список матеріалів допомагає підготуватися до уроку.
Бюджет часу є простим інструментом управління часом учителя.

Розвиток компетентності Аналіз: робота з моделлю.
Мета навчання Політика служить для вирішення проблем, які впливають на

суспільство. 
Завдання для учнів Учні застосовують модель політичного циклу до конкретних об=

раних ними прикладів.
Матеріали та ресурси Фліпчарти та маркери. 

Газети.
Роздатковий матеріал для учнів 6.1 і 6.2.

Метод Лекція, групова робота.
Бюджет часу 1. Лекція та запитання – 15 хв.

2. Утворення груп для виконання дослідницького завдання – 10 хв.

3. Виконання дослідницького завдання – 15 хв.
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– Далі це рішення реалізується – воно вводиться в дію. Тепер воно набуває чинності. Наприклад,
застосовується новий закон або будується нова лікарня.
– Найближчим часом люди будуть формувати свою думку. Чи згодні вони з цим рішенням, коли
відчувають його вплив? Чи служить воно їхнім інтересам?
– Рано чи пізно будуть отримані певні реакції. Вони можуть бути дружніми або критичними за=
уваженнями в ЗМІ, заявами політиків або протестами.
– Ці реакції можуть призвести до нової дискусії про те, які проблеми повинні бути внесені в
політичний порядок денний. Можливо, деякі люди будуть думати, що початкове завдання не було
вирішено, і, можливо, ситуація ще більше погіршилася. Або вжиті заходи мали побічні ефекти, що
призвели до нових проблем. Політика відбувається циклічно: деякі питання повинні вирішувати=
ся на постійній основі, і деякі рішення мають бути поліпшені. Так, цикл вказує на те, що політи=
ка є дуже практичною справою, що робиться за принципом проб і помилок.
– Але також можливо, що процес закінчується (припинення політичної діяльності). Можливо,
рішення було ефективним і проблема була вирішена, або проблема не отримала достатньої уваги,
щоб виправдати подальші політичні зусилля.
Учні можуть ставити запитання щодо тих пунктів, які їм складно зрозуміти. Учитель повинен роз=
глянути, які питання краще розглядати одразу ж, і на які можна відповісти на прикладі.
На другому етапі вчитель наводить приклад, щоб проілюструвати модель. Існує значна кількість
повторень, які вводяться для підвищення ясності і розуміння. Ці категорії пов’язані з ключовими
питаннями і деталями. Цій частині лекції відповідає Роздатковий матеріал для учнів 6.2.
Як приклад, використовується вигадана розповідь. Вона спирається на приклад, наведений в уроці
1 – питання про скорочення кількості дорожньо=транспортних пригод (див. матеріали для вчи=
телів 6.1, які спираються на Роздатковий матеріал для учнів 6.2).
Учні ставлять додаткові запитання, якщо це необхідно, і тепер учитель може поставити їх класу.
Так учитель з’ясовує, чи зрозумів клас лекцію. Учні можуть бути вражені кількістю суперечок і ди=
скусій, і «егоїстичною» манерою, в якій головні опоненти будуть просувати свої інтереси. Учитель
вказує на те, що такі аргументи на користь своїх інтересів мають важливе значення для демократії.
Тільки озвучивши один одному свої точки зору є шанс, що їх буде розглянуто, коли будуть прийма=
тися рішення. А в деяких випадках може бути знайдений компроміс.

2. Створення груп для виконання дослідницького завдання
Обговорення не повинно тривати надто довго. Для цього буде передбачено час на останньому
уроці. Учитель вирішує з учнями, які питання вони хочуть розглянути. Матеріал, який вони зібра=
ли, служить орієнтиром – які питання перебувають на стадії обговорення? Які рішення були
прийняті недавно?
Учні утворюють групи від двох до чотирьох осіб. До четвертого уроку вони вже повинні мати готові
презентації. Вони повинні представити свої результати у Роздатковому матеріалі для учнів 6.2,
який буде скопійований для спільного використання класом.
Учням потрібні критерії вибору питання для обговорення:
– Доступ до інформації: зараз під час прийняття рішень учні знайдуть багато інформації в газе=
тах і в Інтернеті. З іншого боку, оскільки цикл є неповним, то вони будуть в змозі виконати тільки
перші фази процесу, наприклад до прийняття рішення або його реалізації. Тому прагматичний
підхід передбачає перегляд газет за останні кілька тижнів і «обрання тих проблем, що достойні
потрапити у політичний порядок денний».
– Особистий інтерес: учні обирають питання, які вони вважають особливо актуальними. Вони
можуть посилатися на «стіну мовчання», створену на першому уроці. Але вони повинні розуміти,
що їм може бути складно знайти необхідну інформацію.

3. Дослідницьке завдання
Учні присвячують залишок уроку 2 і весь урок 3 виконанню своїх досліджень. Вони планують
свою роботу незалежно один від одного.
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Цей урок присвячений груповій роботі. Учні працюють самостійно і вони несуть відповідальність
за свою роботу. Тому вони, як очікується, мають зібрати всю необхідну їм інформацію.

Учитель може вирішити допомогти групам, надаючи їм деякі джерела інформації, наприклад,
статистичні дані, шкільні підручники, копії конституції або забезпечивши доступ до Інтернету.

Учитель спостерігає за тим, як учні працюють; бачить їх сильні і слабкі сторони в роботі без
керівництва вчителя – в умовах, в яких вони повинні будуть працювати після закінчення школи –
та які навички їм ще необхідно здобути.

Учитель закликає учнів взяти участь у короткому дебрифінгу на пленарному засіданні. Учитель і
учні планують заслухати презентації на наступному уроці; якщо група не закінчила роботу, вона
несе відповідальність за те, щоб учні знайшли рішення цієї проблеми.

По=перше, група повинна пояснити, чому вона вважає, що «не закінчила» роботу. Чи є у них до=
даткова інформація, з якою вони ще не ознайомилися? Або вони незадоволені кількістю інфор=
мації, яка була їм доступна?

Найкращим варіантом є залишити цю проблему як відповідальність групи. Це звучить жорстко,
але це нагадує реальність у дорослому житті. Можливості навчання для учнів переважують не=
доліки, наявні в їх презентаціях. Після чотирьох уроків необхідно дати зворотній зв’язок, тому для
цього слід забезпечити достатню кількість часу. Альтернативним рішенням було б дати учням до=
датковий урок. Цей варіант більше підходить, якщо більшість учнів не закінчили свою роботу.
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Урок 3
Застосування моделі політичного циклу
Дослідницьке завдання

Ця матриця узагальнює інформацію, яка необхідна вчителю, щоб спланувати і провести урок.
Розвиток компетентності відноситься безпосередньо до ОДГ/ОПЛ.
Головна мета навчання вказує на те, що учні вже знають і розуміють.
Завдання для учнів разом з методом їх виконання формують основний елемент процесу навчання. 
Контрольний список матеріалів допомагає підготуватися до уроку.
Бюджет часу є простим інструментом управління часом учителя.

Розвиток компетентності Методи: проектна робота.
Політичний аналіз і судження: опис і оцінка; процес прийняття
політичних рішень.
Участь і дії: відповідальність, здійснення права на свободу.

Мета навчання Учні розуміють модель політичного циклу і можуть застосувати її
до будь=якої інформації про прийняття політичних рішень.

Завдання для учнів Учні застосовують модель політичного циклу до конкретної
проблеми.

Матеріали та ресурси Роздатковий матеріал для учнів 6.1 і 6.2. Газети.
Метод Проектна робота.

Бюджет часу 1. Групова робота – 35 хв.
2. Дебрифінг – 5 хв.
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Урок 4
Як ми можемо взяти участь?
Цикл політики як інструмент участі у політичному житті

Ця матриця узагальнює інформацію, яка необхідна вчителю, щоб спланувати і провести урок.
Розвиток компетентності відноситься безпосередньо до ОДГ/ОПЛ.
Головна мета навчання вказує на те, що учні вже знають і розуміють.
Завдання для учнів разом з методом їх виконання формують основний елемент процесу навчання. 
Контрольний список матеріалів допомагає підготуватися до уроку.
Бюджет часу є простим інструментом управління часом учителя.

Розвиток компетентності Методи: зачитування та слухання презентацій.
Участь: виявлення можливостей для участі в політичному житті. 

Мета навчання Модель служить інструментом для аналізу частини складного цілого.
Політика має дві сторони: рішення проблем і боротьба за владу. Мо=
дель політичного циклу фокусується на першому аспекті.

Завдання для учнів Учні коротко коментують результати роботи один одного.
Учні діляться думками про продукт і процес своєї роботи.

Матеріали та ресурси Роздатковий матеріал для учнів 6.2 з примітками.
Метод Проектна робота.

Бюджет часу 1. Презентації учнів – 15 хв.
2. Дискусія та рефлексія – 25 хв.
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Хід уроку

1. Презентації учнів
Урок починається із заяв учнів. Групи сидять за столами, розташованими по периметру кімнати
так, щоб по центру залишався вільний простір. Кожна група призначає двох ораторів, які по черзі
представляють свої групи. Це дозволяє всім учням відвідувати інші групи і дати коротку інфор=
мацію про результати своєї роботи.

Така децентралізована схема дозволяє багатьом учням одночасно брати активну участь у роботі.
Зрештою, жоден учень не матиме повної картини результатів роботи інших груп. Це потребува=
тиме тривалішого часу, до того ж обсяг інформації буде занадто великим, щоб запам’ятати все.

Учитель долучається до учнів і слухає, при цьому не ставлячи запитання та не коментуючи.

2. Обговорення та рефлексія
Учні збираються на пленарному засіданні. Вони сидять в колі або півколі, так щоб вони знаходи=
лися один напроти одного.

Спочатку учні і вчитель повинні узгодити порядок денний. Учитель пропонує зосередитися на мо=
делі політичного циклу, а не на питаннях, які вивчали, а учні до початку уроку мають домовитися
про порядок роботи на уроці.

Учитель ставить відкрите запитання, а потім надає слово учням:

«Як вам допомогла модель політичного циклу, коли ви застосовували її до конкретного прикладу,
а в яких випадках вона не працювала?»

Учні відповідають як експерти, спираючись на свій досвід роботи над виконанням дослідницько=
го завдання. Вони можуть повідомляти про технічні проблеми, такі як отримання інформації або
брак часу. Вони можуть посилатися на аналітичні труднощі, наприклад, вирішити, до якого етапу
належить конкретна подія: встановлення порядку денного, дебати про рішення, або реакції на ре=
зультат рішення. Вони можуть мати деякі думки про саму модель, поставивши під сумнів те, чи
точно вона зображує дійсність.

Немає необхідності коментувати і відповідати на кожне питання, підняте учнями, але, звичайно,
учні та вчитель вільні робити це і відповідно планувати свій час.

Існує принаймні три ключові положення про модель політичного циклу, які варто обдумати (див.
Матеріали для вчителів 6.2). Учитель не повинен обов’язково презентувати весь комплект; він

обирає лише одне положення серед інших. Таке положення може бути корисним для відповіді на
зауваження учнів. В іншому випадку вчитель вибирає одне або кілька як короткий теоретичний
матеріал, щоб завершити обговорення питання.
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Інформація для вчителя
Цей розділ був обраний як один з двох прикладів у цьому посібнику18, щоб продемонструвати, як
сеанс зворотного зв’язку може бути використаний для оцінки засвоєння розділу. Ця сесія зворот=
ного зв’язку не є обов’язковою, але її проведення наполегливо рекомендується.

Учні дають зворотний зв’язок про свою роботу в проекті – тепер зосереджуючись на процесі вик=
ладання і навчання. Які труднощі виникали, що вдавалося добре? Які навички вони вже мають, а
які вони хотіли б розвивати далі?

Сеанс зворотного зв’язку є корисним інструментом для оцінки впливу уроків ОДГ/ОПЛ, порів=
нюючи погляди учнів і вчителя. Зворотній зв’язок вимагає часу, але приносить величезну користь
в якості покращення робочої атмосфери і ефективності планування уроків. Сесія зворотного
зв’язку складається з вступної інформації (кроки 1 і 2 і подальшого обговорення (крок 3)).

Урок 5
Сесія зворотного зв’язку (не обов’язкова)

Ця матриця узагальнює інформацію, яка необхідна вчителю, щоб спланувати і провести урок.
Розвиток компетентності відноситься безпосередньо до ОДГ/ОПЛ.
Головна мета навчання вказує на те, що учні вже знають і розуміють.
Завдання для учнів разом з методом їх виконання формують основний елемент процесу навчання. 
Контрольний список матеріалів допомагає підготуватися до уроку.
Бюджет часу є простим інструментом управління часом учителя.

Розвиток компетентності Міркування про особистий процес навчання і розвитку компе=
тентності. Надання конструктивного зворотного зв’язку. Мірку=
вання про спільну відповідальність класу і вчителя для успіху
уроків ОДГ/ОПЛ.

Мета навчання Зворотний зв’язок є важливим інструментом для поліпшення
процесів викладання та навчання.

Завдання для учнів Учні задумуються про свою роботу (вивчення результатів і про=
цесу навчання).

Матеріали та ресурси Роздатковий матеріал для учнів 6.3 (зворотний зв’язок від учнів).
Фліпчарти та маркери різних кольорів.
Один фліпчарт із великою копією Роздаткового матеріалу для
учнів 6.3.

Метод Самостійна робота, пленарна презентація та дискусія.
Бюджет часу 1. Відгуки кожного учня – 7 хв.

2. Пленарна презентація відгуків – 13 хв.

3. Наступна дискусія – 20 хв.

18 Див. Роздатковий матеріал 5.6 (для розділів 4 і 5).



Хід уроку
Учням, які не знайомі з правилами надання зворотного зв’язку, пропонується така процедура. Аль=
тернативна процедура для класів і вчителів з деяким досвідом зворотного зв’язку наводиться нижче.

1. Відгуки кожного учня
До стіни або дошки кріпиться копія фліпчарту так, щоб усі учні могли добре її бачити. Учитель по=
яснює мету уроку: учні не матимуть справу з новою темою, але натомість зроблять, так би мовити,
крок у бік, і переглянуть результати процесу навчання. Вони мають відповідати на питання чесно і
справедливо, використовуючи роздатковий матеріал. Вони не повинні вказувати свої імена.

У подальшій дискусії клас і вчитель буде дивитися на інформацію зворотного зв’язку, щоб дізна=
тися, як вони можуть поліпшити результати навчання на уроках ОДГ/ОПЛ разом – зберігаючи
те, що пройшло добре, і змінивши те, що потребує удосконалення.

Кожен учень отримує копію Роздаткового матеріалу 6.3. Учитель вказує на те, що учні не повинні
дивитися на роздатковий матеріал один одного – це не тест із набором очікуваних відповідей.

Частина 1 роздаткового матеріалу складається з восьми тверджень, що стосуються різних аспектів
викладання і навчання – інструменту політичного циклу, методів викладання і навчання,
співпраці і взаємодії з іншими учнями і з вчителем. На ці запитання учні відповідають, поставив=
ши точку на дошці для дартсу – точка в центрі (№ 5) означає «Я повністю згоден», а точка в
зовнішньому колі (№ 1) означає «Я повністю не згоден».

У другій частині учні можуть самі зазначити плюси та мінуси – те, що було найцікавіше і найваж=
ливіше, і, отже, що варто пам’ятати – що вони дізналися в цьому розділу? І що було особливо
нецікаво, непродуктивно, або нудно – і що вони точно швидко забудуть?

2. Пленарне засідання і презентація результатів зворотного зв’язку
Учні працюють в тиші. Команда з двох учнів збирає робочі листи і приносить їх до фліпчарту.
Один учень зачитує результати, виставлені на мішені, з кожного роздаткового матеріалу, а інший
вносить їх на велику копію дошки для дартсу на фліпчарті. Учень може точно визначити загаль=
ний бал шляхом додавання балів в кожному секторі і розділивши їх на кількість учнів, які беруть
участь у пленарному засіданні.

Особисті відгуки (частина 2) також зчитуються і вносяться на два великі фліпчарти зліва і право=
руч від дошки для дартсу, кожен з яких має назву, яка стосується питання зворотного зв’язку –
наприклад, що я знайшов особливо цікавим/нецікавим.

Альтернативна процедура

Ця процедура забирає багато часу, але і буде легшою для тих учнів, для яких це перша вправа на=
дання зворотного зв’язку. Більш прямий метод може бути застосований, якщо:
– Учні мають деякий досвід роботи зі зворотним зв’язком;
– (Важливіше) вони можуть довіряти вчителю, який не повинен відкрито критикувати, напри=
клад, ставлячи погані оцінки чи висловлюючи особисту незгоду;
– (Ще більш важливо) учні можуть довіряти один одному та поважати різні думки.

Крок 1: У свою чергу учні підходять до дошки і вносять свої відповіді прямо на плакат. Вони не за=
повнюють Роздатковий матеріал 6.3. Замість цього учні отримують червоні і зелені смужки па=
перу (або білого паперу, позначені відповідним чином), даючи зворотний зв’язок. Потім кілька
учнів збирають ці смужки паперу. Бажано, щоб учні самі виходили і зачитували свої відгуки, ко=
ментуючи їх за потреби.
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Ці смужки кріпляться до фліпчартів і утворюють кластери, якщо вони повторюють певну точку
зору. Коментарі і ключові слова надають відгукам структури.

Основне правило під час надання зворотного зв’язку: жодних коментарів, жодних дискусій

Який би підхід не був прийнятий, існує одне основне правило: не давати жодних коментарів під час
фази висловлення відгуків. Якщо почнеться передчасне обговорення, це може порушити графік і
принцип рівних можливостей для всіх. Учитель очолює етап надання зворотного зв’язку і втру=
чається, якщо учні починають давати коментарі, сміятися чи висміювати будь=які заяви інших учнів.

3. Подальше обговорення
Сесія зворотного зв’язку формує свій власний порядок денний, тому не можна дати жодних по=
рад щодо того, як структурувати її зміст. Ось деякі відправні точки, які мають допомогти класу
прочитати основні повідомлення зворотного зв’язку.

Дошка для дартсу:

– Які питання показують домінуючий кластер згоди або незгоди? Чому?

– Які питання показують перехід від однієї крайності до іншої? Чому?

Особисті відгуки:

– Чи є якісь кластери – заяви, що повторюються?

Подальша дискусія може включити пункти на кшталт таких:

– Які сильні сторони наших уроків ОДГ/ОПЛ? Чи повинні ми продовжувати в тому ж дусі, що й
раніше?

– Які слабкі сторони наших уроків ОДГ/ОПЛ? Що ми маємо змінити або поліпшити? Як саме?

(Наступні запитання можна використати як додатки до Роздаткового матеріалу для учнів 6.3).

– Яка моя особиста відповідальність? Який внесок я особисто можу зробити в наш успіх?

– Що б я як окремо взятий учень хотів вчити далі? Які завдання цікавлять мене або є найко=
риснішими для мене?

Учні і вчитель вирішують, можливо, навіть спільно, які результати їх сесії зворотного зв’язку по=
винні бути в майбутньому взяті до уваги при плануванні наступного уроку. Одна з найбільш важ=
ливих речей, яку учні і, можливо, також учитель, мають зрозуміти: щоб бути успішними, вчитель
і учні мають залежати одне від одного.



Матеріали для вчителів 6.1
Ілюстрація моделі політичного циклу – як ми можемо зменши0
ти кількість дорожньо0транспортних пригод?
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Поняття та ключові питання Примітки

0. Тема 
У чому полягає проблема?

Як ми можемо зменшити кількість дорожньо=транспортних пригод?

1. Проблема 
Хто встановлює порядок денний? 
У чому проблема? 
Чи всі дійові особи згодні із визна=
ченням проблеми?

Міністр внутрішніх справ: кількість нещасних випадків збільшується. 
Молоді водії – недосвідчені, необачні. Чоловіки різного віку – вжи=
вають занадто багато алкоголю. 
Клуб автомобілістів: на дорозі з’являється більше автомобілів; по=
датки не використовуються для поліпшення дорожньої мережі. 
Екологи: викиди CO2 ростуть, запаси нафти скорочуються, до того
ж пальне стає все дорожчим – необхідно підтримувати альтерна=
тивні види автомобільного транспорту.

2. Обговорення 
Хто бере участь? 
Які інтереси та цінності учасників?

Всі згодні з тим, що необхідно скорочувати кількість дорожньо=
транспортних пригод. Але в осіб, які беруть участь у дискусії, є різні
інтереси та цілі: 
• міністр хоче чинити тиск на водіїв, що перевищують швидкість;
• автомобілісти вимагають кращих умов для водіїв автомобілів;
• екологи стурбовані глобальним потеплінням.

3. Рішення 
Який результат? 
Чи було надано пріоритетну увагу пев=
ним інтересам – чи це компромісне
рішення?

Уряд приймає рішення вжити таких заходів: 
• підвищити штрафи за перевищення швидкості, знизити допусти=
му концентрацію алкоголю в крові для водіїв, посилити контроль
над дорожнім рухом;
• протягом наступних п’яти років ввести стандарт магістралей з
чотирма смугами.

4. Імплементація 
Як реалізується рішення? 
Хто залучений або несе відповідальність? 
Чи існують проблеми або конфлікти?

Інші засоби управління рухом, особливо у вечірній час і у вихідні дні. 
Планується розширення шосе і поліпшення дорожніх схем, перші
дороги на стадії будівництва.

5. Точки зору 
Які приватні особи, головні учасни=
ки, групи і т. д. підтримують або кри=
тикують результат? 
Які їхні цінності, ідеології та інтереси?

Автомобілісти вітають схему будівництва, піддають сумніву мето=
ди контролю (більше штрафів – більше коштів?) 

Екологи глибоко розчаровані. Демонстрації в столиці. Обговорен=
ня: створення нової партії зелених?

6. Реакції 
Як вони реагують? 
(Індивідуально, колективно) 
Які їхні засоби здійснення влади і тиску?

Екологи проводять демонстрації в столиці. Обговорення: створен=
ня нової партії зелених? 
Водії вантажівок скаржаться на затори на трасах. 
Міністр повідомляє про 15 % падіння кількості аварій протягом 12 мі=
сяців – стверджує, що успіх доводить правильність його політики.
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7. Нова проблема або закінчення
політичного процесу 
Чи починаються нові дебати про ство=
рення політичного порядку денного? 
Це та ж проблема, або нова, яка пе=
ребуває в стадії обговорення? 
Або чи призвело прийняте рішення
до вирішення проблеми, що і завер=
шує процес?

Міністр: ніяких нових кроків не потрібно вживати. Слід спостері=
гати за розвитком, обговорити ситуацію протягом 12 місяців. 
Екологи: тривожне зростання викидів CO2. 
Скарги пивоварів: падіння продажів на 10  %. Під загрозою робочі місця. 
Промисловість вимагає форсування схеми дорожнього будівництва.

...
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Матеріали для вчителів 6.2
Ключові положення про модель політичного циклу

1. Політика має дві сторони: рішення проблем і боротьба за владу. Політичний цикл як модель
приділяє основну увагу першому аспекту – вирішенні проблем. Аспект боротьби за владу та=
кож присутній, але він залежить від того, які питання відстоюватимуть головні учасники про=
цесу під час визначення політичного порядку денного. Але головною турботою моделі є опис
практичної сторони політики – за словами Макса Вебера, це повільне і дуже нудне «буріння от=
ворів у товстих дошках, що відбувається з пристрастю і здоровим глуздом». Це означає, що про=
пагандистські зусилля в боротьбі за підтримку виборців – включаючи особисту критику
політичних опонентів, популізм і скандалізм – можуть спотворити картину, але вони фільтру=
ються цією моделлю.

2. Ця модель забезпечує цікавий погляд на концепцію спільного блага. У демократичному
суспільстві жоден учасник політичного процесу не знає, що буде добре для всіх – у цьому поля=
гає велика різниця між демократією і диктатурою. Швидше за все, ми маємо з’ясовувати це ра=
зом, вести переговори і торгуватися, сперечатися і, нарешті, досягати компромісу. Якщо ми не
праві, або якщо рішення було несправедливим, ми скоро дізнаємося про це, і повинні спробу=
вати ще раз. Відкрите суспільство вимагає прагматичного, конструктивістського підходу до
відповіді на питання про те, що таке спільне благо.

3. Карти, як і модель політичного циклу, є моделями. Вони показують деякі аспекти реальності,
але це можливо зробити тільки не беручи до уваги інших аспектів. Модель політичного циклу
може служити картою, щоб відповісти на питання про те, на якому етапі ми як громадяни мо=
жемо втрутитися і змусити себе бути почутими. Якщо ми не є членами парламенту або уряду,
ми не будемо брати участь в обговоренні, на якому має бути прийняте рішення – це результат
роботи політичної системи. Але інші етапи – це вхідна інформація, і тут ми можемо стати
активними. Ми можемо прокоментувати рішення, підтримати його або протестувати проти
цього, і ми, безумовно, можемо брати участь у дебатах щодо визначення політичного порядку
денного. Політичні проблеми не тільки існують там, а й повинні бути визначені і визнані як такі
(див. тему уроку 4).





Право більшості – справедливе право?
Як ми можемо вирішити проблему більшості/меншості 

в демократичному суспільстві?

7.1. Більшість завжди керує, чи не так?
Приклад з практики

7.2. Як ми можемо врівноважити інтереси більшості і меншості?
Складання статуту мікроспільноти

7.3. Проекти статутів
Порівняння ідей організаційного планування для вирішення проблеми більшості/
меншості

7.4. У чому полягає хороший спосіб управління демократичним суспільством?
Що справедливо, і що працює?

Додаток: дослідницьке завдання
У чому полягає проблема більшості/меншості в нашій країні і як вона вирішується?

РОЗДІЛ 7
РІВНІСТЬ

Для старших класів середньої школи
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Вступ для вчителів
У демократії більшість вирішує, а меншість повинна прийняти це рішення. Оскільки рішення
в демократичних системах носять тимчасовий характер і відкриті для перегляду, меншість мо=
же прийняти той факт, що вона перебуває в меншості. Але що станеться, якщо меншість стає
«постійною меншістю» – якщо вона постійно в меншості? Критики називають цю ситуацію
«тиранія більшості».

Цей розділ зосереджується на цій проблемі, яка є ключовим питанням в умовах демократії. Во=
на потребує вирішення, оскільки соціальна згуртованість перебуває під загрозою, якщо у пев=
ної групи в суспільстві складеться враження, що її інтереси постійно ігноруються.

Учні аналізують приклад з практики, розповідь про спортивний клуб, в якому дві групи, велика
і маленька, сперечаються про те, як буде витрачено бюджет клубу. Проблема є менш складною,
ніж в реальному житті суспільства, але основною проблемою є те ж саме. Учні намагаються
вирішити цю проблему шляхом розроблення статуту. Можливе застосування різних підходів, і
вони також використовуються при розробленні конституцій – наданні меншинам прав авто=
номії (федеральна або регіональна модель), а також шляхом встановлення стандартів людської
гідності і взаємного визнання, права людини обмежують сферу застосування рішень, прийня=
тих більшістю. Проте, жоден набір правил не гарантує справедливе ставлення до меншин і до=
тримання волі більшості. Демократія залежить від культури відповідальності і взаємної поваги,
тобто від того, як громадяни ставляться один до одного.

Тому інструменти, які розробили учні, дають їм можливість краще зрозуміти, як ця проблема
більшості/меншості вирішується в їхній країні. Дослідницьке завдання пропонується для по=
глиблення знань та практичного застосування навичок.

РОЗДІЛ 7
РІВНІСТЬ

Право більшості – справедливе право?
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Підвищення кваліфікації: посилання на інші розділи в цьому
посібнику
Які дані містяться у таблиці

Назва цього посібника «Беремо участь у демократії» фокусується на компетентності активного грома=
дянина в умовах демократії. Ця матриця показує потенціал синергії між розділами в цьому посібни=
ку. Матриця показує, які компетентності розвиваються в розділі 7 (заштрихований рядок у таблиці).
Сильно обрамлена колонка показує компетентності прийняття рішень і вживання заходів у політич=
ному процесі; вони обрамленні жирним шрифтом, щоб підкреслити їх тісні зв’язки з участю в демо=
кратії. Рядки нижче вказують на зв’язки з іншими розділами в цьому посібнику: які компетентності
розвиваються в цих розділах, та як вони допомагають учням опановувати матеріал розділу 7?

Як можна застосовувати цю матрицю

Учителі можуть використовувати цю матрицю як інструмент для планування своїх уроків ОДГ/ОПЛ
по=різному.

– Матриця допомагає вчителям, які мають лише кілька уроків для ОДГ/ОПЛ: вчитель може виб=
рати тільки цей розділ і пропустити інші, оскільки він/вона знає, що деякі ключові компетент=
ності також будуть певним чином розвиватися при вивченні цього розділу, наприклад, вміння
брати відповідальність, аналізувати проблему, вести переговори.

– Ця матриця допомагає вчителям зрозуміти синергетичний вплив кількох розділів одночасно в
процесі здобуття учнями важливих компетентностей, що передбачає повторення матеріалу в
різних контекстах, які в різний спосіб пов’язані між собою. У цьому випадку вчителі можуть
поєднувати декілька розділів.
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Розділи

Виміри розвитку компетентностей

Ставлення 
і цінностіПолітичний 

аналіз і судження Методи та навички

Участь у демократії.
Прийняття

політичних рішень
та вчинення дій

6. Уряд і політика Ключове питання
про те, як збалансу=
вати права більшос=
ті і меншості в де=
мократії.
Права людини за=
хищають меншин і
окремих осіб.
Федеральні і канто=
нальні інституційні
проекти захищають
права меншин.

Аналіз та вирішен=
ня політичних про=
блем.

Представлення пре=
зентацій та доводів
на користь ідей і рі=
шень.
Ухвалення рішення.

Взаємне визнання.

2. Відповідальність Взаємне визнання.

1. Ідентичність Вміння роботи ви=
бір та визначення
пріоритетів.

4. Конфлікт Конфлікт інтересів.
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5. Правила та закон Інституційні рамки
в демократії сприя=
ють ненасильниць=
кому вирішенню
конфліктів.

Розроблення інсти=
туційної основи для
вирішення конф=
ліктів в суспільстві.

Оцінка мирних за=
собів для вирішен=
ня конфлікту.

3. Різноманітність 
і плюралізм

Плюралістичне сус=
пільство складається
з груп меншин з
різними інтересами.

Ведення переговорів.
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РОЗДІЛ 7: Рівність. Право більшості – справедливе право?
Як ми можемо вирішити проблему більшості/меншості в демократичному
суспільстві?

Тема уроку
Мета 

навчання/розвиток
компетентності

Завдання 
для учнів

Матеріали 
та ресурси Метод

Урок 1: 
Більшість завжди
керує, чи не так?

Аналіз проблеми.
Проблема «наполег=
ливої більшості».

Учні визначають
проблему «напо=
легливої більшос=
ті» і пропонують
рішення.

Роздатковий мате=
ріал для учнів 7.1 (при=
клад із практики), мар=
кери, фліпчарт.

Самостійна ро=
бота, групова ро=
бота, пленарна
дискусія.

Урок 2: 
Як ми можемо врів=
новажити інтереси
більшості і мен=
шості?

Робота в команді, уп=
равління часом; ви=
рішення проблем.
Правила, закони і
конституції є інстру=
ментами для вирі=
шення проблем і бо=
ротьби з джерелами
конфліктів у суспіль=
стві. Це виправдання
для уряду і влади. Тим
не менш, вони також
можуть служити пев=
ним інтересам.

Учні готують про=
ект статуту для ви=
рішення питання
більшості/мен=
шості в мікро=
спільноті.

Роздатковий мате=
ріал для учнів 7.1–7.3.
Фліпчарти та маркери.

Групова робота.

Урок 3: 
Проекти статутів

Підготовка корот=
ких презентацій, по=
рівняння, оцінка
ідей і обґрунтувань.
Організаційне пла=
нування включає в
себе такі критерії:
можливість реаліза=
ції, справедливість і
стабільність.

Учні вивчають
критерії організа=
ційного плануван=
ня. Вони роблять
презентації і по=
рівнюють свої ідеї.

Роздатковий мате=
ріал для учнів 7.4.
Матриця для презен=
тацій учнів (на дошці
або фліпчарті). Фліп=
чарти. Аркуші А4.
Маркери. Клейові олів=
ці або скотч.

Групова робота,
презентації,
пленарна 
дискусія.

Урок 4: 
У чому полягає хо=
роший спосіб управ=
ління демократич=
ним суспільством?

Рішення: збалансу=
вання критеріїв. Ді=
алектика між демо=
кратією, справедли=
вістю й ефектив=
ністю.

Учні оцінюють
проекти статуту і
пояснюють свою
позицію.

Дошка або фліпчарт. Презентації,
дискусія.

Додаток: 
Дослідницьке зав=
дання.
Проблема більшос=
ті/меншості в на=
шій країні

Робота над дослі=
дженням

Завдання дослі=
дження:
1. Приклади мен=
шин, інтереси яких
відхиляються.
2. Захист меншин в
нашій конституції.

Конституція; додаткові
матеріали (друковані
ЗМІ, статистика, Інтер=
нет).

Самостійна 
робота, групова
робота.
Презентація
проекту.
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Урок 1
Більшість завжди керує, чи не так?

Приклад з практики

Ця матриця узагальнює інформацію, яка необхідна вчителю, щоб спланувати і провести урок.

Розвиток компетентності відноситься безпосередньо до ОДГ/ОПЛ.

Головна мета навчання вказує на те, що учні вже знають і розуміють.

Завдання для учнів разом з методом їх виконання формують основний елемент процесу навчання. 

Контрольний список матеріалів допомагає підготуватися до уроку.

Бюджет часу є простим інструментом управління часом учителя.

Розвиток компетентності Аналіз проблеми.

Мета навчання Проблема «наполегливої більшості»: більшість вирішує все в де=
мократичній системі. Очікується, що меншість прийме як цей
принцип, так і рішення, отримані більшістю голосів. Але що
відбувається, коли меншість постійно в меншості?

Завдання для учнів Учні визначають проблему «наполегливої більшості» і пропону=
ють рішення.

Матеріали та ресурси Роздатковий матеріал для учнів 7.1: приклад із практики (одна
копія для кожного учня), маркери, фліпчарт.

Метод Самостійна робота, групова робота, пленарна дискусія.

Бюджет часу 1. Вступ: постановка проблеми – 15 хв.

2. Постановка завдання – 20 хв.

3. Групова робота – 10 хв.

Важлива інформація

Цей урок знайомить учнів з проблемою більшості/меншості. У вигаданій розповіді форму=
люється завдання в найпростішому вигляді. Спортивний клуб задуманий як мікроспільнота, що
складається тільки з двох груп – однієї великої та однієї маленької. Проблема, яка повинна бу=
ти вирішена – як збалансувати права більшості і меншості – та ж сама, що існує і в суспільстві,
і в політичному співтоваристві.
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Хід уроку

1. Вступ: постановка проблеми
Учитель пояснює, що урок буде починатися з розповіді. Він/вона роздає Роздатковий матеріал
для учнів 7.1, і один із учнів читає розповідь вголос. На початку уроку такий режим роботи є для
класу більш корисним, ніж самостійна робота учнів.

Учитель ставить одне запитання:

«У чому полягає проблема?»

Він/вона просить учнів подумати над цим питанням протягом декількох хвилин і записати
відповідь. Це завдання дає тим учням, хто «повільно думає», (які часто просто обдумують все ре=
тельно) або більш інтровертним учням можливість зробити свій внесок в обговорення.

У пленарному обговоренні учні дають відповіді, спираючись на свої нотатки. Учитель слухає і за=
кликає учнів чітко пояснити свої ідеї («активне слухання»). Після того, як близько 10 учнів висло=
вилися, учитель записує ключові висловлювання, які було озвучено. Слід очікувати, що учні поси=
латимуться на основний принцип демократії, яка, здається, працює на користь більшої групи, в
той час як права меншої групи можна віднести до принципу недискримінації (рівності). Учитель
пов’язує ідеї учнів з цими категоріями, які потім надають структури і чіткості дискусії:

Учні повинні знати, що цей вид конфлікту вимагає свого роду врегулювання. Відтік шахістів міг
би завдати шкоди інтересам усіх сторін. Наприклад, кожен клуб повинен буде впоратися з додат=
ковими витратами. Так що це варто витрачених зусиль, щоб знайти рішення, яке відповідає прин=
ципам демократії і рівності.

2. Постановка завдання
А. Проблема

Учні, ймовірно, зрозуміли, що прослухана ними розповідь – це модель, яка показує проблеми
суспільства, і тому це питання більшості/меншості має політичний вимір. При вивченні моделі
замість реальності, проблема стає більш ясною, а завдання дещо простішим. Результати досліджен=
ня цього практичного прикладу може бути застосовано у реальному житті. Учитель вказує на
зв’язок між розповіддю і реальністю, оскільки це пояснює мету виконуваного завдання.

Необхідно дотримуватися двох принципів: справедливості і демократії.

З одного боку, питання більшості/меншості повинно бути вирішено справедливо – меншість не
буде постійно сприймати те, що вона перебуває в меншості, а її інтереси і потреби ігноруються. З
іншого боку, демократія означає, що більшість справедливо наполягає на ухваленні прийнятого
нею рішення. Так, учні повинні розробити закон, який би об’єднав ці два принципи.
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Мікроспільнота: спортивний клуб

Проблема Запропоновані рішення

Порушення рівноправності
Почуття дискримінації (порушення рівності прав)
Постійні переможці і переможені («постійна біль=
шість»)

Інтереси меншості також повинні враховуватися
(компроміс)
Шахісти залишають клуб (сценарій невдачі)

Демократія ставиться під сумнів
Більшість вирішує – переможені не згодні

Зміна визначення більшості
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Учитель роздає Роздатковий матеріал для учнів 7.2 і 7.3 і дає учням час, щоб прочитати Роз=
датковий матеріал 7.2 в тиші. На короткому пленарному засіданні учні пов’язують основні підхо=
ди, викладені в Роздатковому матеріалі для учнів 7.2, та їхні ідеї на дошці.

Б. Очікуване рішення

Учні повинні знати, який результат від них очікується. Працюючи в малих групах, учні розроблять
проект статуту, який встановлює правила для подолання сценарію «наполегливої меншості», яка
постійно перебуває в меншості. Він може включати правила, що стосуються прийняття рішень і,
можливо, також правила, що стосуються розподілу фінансів. Учні мають бути проінформовані
про те, що спортивний клуб є мікроспільнотою, а їх статут нагадує конституцію держави. Вчитель
та учні звертаються до Роздаткового матеріалу 7.3, щоб уточнити додаткові питання по завдан=
ню, якщо це необхідно.

В. Процедура

Нарешті вчитель пояснює технічні аспекти цього завдання. Учні утворюють групи. Відповідальні
за матеріальне забезпечення кожної групи збирають маркери і фліпчарти, а вчитель інструктує
тайм=менеджерів, що групи повинні бути готові до кінця другого уроку.

Учитель скопіював список ключових питань, що містяться у Роздатковому матеріалі 7.3, на пла=
кат (див. урок 3 нижче). Він/вона пояснює учням, що ці ключові питання будуть становити конт=
рольний список, за яким можна судити і порівнювати ідеї учнів.

3. Групова робота
Учні утворюють групи від чотирьох до шести осіб. Вони використовують час, що залишився на
першому занятті, і продовжують роботу на другому уроці.

Учитель може попросити організаторів груп зустрітися з ним/нею наприкінці уроку для обгово=
рення успіхів груп.
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Урок 2
Як ми можемо врівноважити інтереси більшості і меншості?

Складання статуту мікроспільноти

Ця матриця узагальнює інформацію, яка необхідна вчителю, щоб спланувати і провести урок.

Розвиток компетентності відноситься безпосередньо до ОДГ/ОПЛ.

Головна мета навчання вказує на те, що учні вже знають і розуміють.

Завдання для учнів разом з методом їх виконання формують основний елемент процесу навчання. 

Контрольний список матеріалів допомагає підготуватися до уроку.

Бюджет часу є простим інструментом управління часом учителя.

Розвиток компетентності Робота в команді, управління часом.

Мета навчання Правила, закони і конституції є інструментами для вирішення
проблем і боротьби з джерелами конфліктів у суспільстві. Це ви=
правдання для уряду і влади. Тим не менш, вони також можуть
служити певним інтересам.

Завдання для учнів Учні готують проект статуту для вирішення питання більшос=
ті/меншості в мікроспільноті.

Матеріали та ресурси Фліпчарти та маркери.
Роздатковий матеріал для учнів 7.1–7.3.

Метод Групова робота.

Бюджет часу 40 хв.
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Хід уроку
Учні продовжують свою роботу в групах.

Учитель спостерігає за їх роботою, виокремлюючи, які методи і навички вже ними добре засвоєні,
а які ще потрібно удосконалити. Учитель може попросити і висловити свою думку про те, як учні
співпрацювали в процесі підбиття підсумків сесії (урок 4). Групи повинні працювати самостійно,
наскільки це можливо, і вчитель не повинен, звичайно, втручатися, якщо учні «роблять помилки».
Вони дізнаються більше, якщо їм буде надана свобода і відповідальність, щоб самим виявити свої
помилки, і при необхідності, клас буде виправляти більшість помилок на пленарному засіданні.

Учитель повинен також утримуватися від втручання, якщо група знаходить «політично неко=
ректні» рішення, такі як передати всі повноваження вирішувати одній людині («диктаторські
рішення»). Тут знову ж таки, це дає цікаві матеріали для обговорення. Досить часто учні будуть ос=
каржувати нераціональні або неприйнятні міркування. Учитель оцінює досягнення учнів щодо
розвитку компетентностей і робить висновки про їхні потреби в навчанні.
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Урок 3
Проекти статутів

Порівняння ідей організаційного планування для вирішення проблеми
більшості/меншості

Ця матриця узагальнює інформацію, яка необхідна вчителю, щоб спланувати і провести урок.

Розвиток компетентності відноситься безпосередньо до ОДГ/ОПЛ.

Головна мета навчання вказує на те, що учні вже знають і розуміють.

Завдання для учнів разом з методом їх виконання формують основний елемент процесу навчання. 

Контрольний список матеріалів допомагає підготуватися до уроку.

Бюджет часу є простим інструментом управління часом учителя.

Розвиток компетентності Підготовка коротких презентацій, порівняння й оцінка ідей і
обґрунтувань.

Мета навчання Організаційне планування включає в себе такі критерії: можли=
вість реалізації, справедливість і стабільність.

Завдання для учнів Учні вивчають критерії організаційного планування. Вони готу=
ють презентації і порівнюють свої ідеї.

Матеріали та ресурси Роздатковий матеріал для учнів 7.4.
Матриця для презентацій учнів (на дошці або фліпчарті).
Фліпчарти. Аркуші А4.
Маркери. Клейові олівці або скотч.

Метод Групова робота, презентації, пленарна дискусія.

Бюджет часу 1. Презентації: проекти статутів для спортивного клубу – 40 хв.

2. Порівняння проектів статуту – 10 хв.

Важлива інформація

На цьому уроці багато часу відводиться для виступів учнів. Групам дають можливість висловити
свою думку (взяти участь), за умови, що їх презентації будуть готові, при цьому спікери повинні
дотримуватися регламенту часу (ефективність). Участь залежить від ефективності. Робоча ефек=
тивність є обов’язковою умовою для участі в демократії. З цієї причини навчальні методичні на=
вички відіграють важливу роль у ОДГ/ОПЛ.



Хід уроку

1. Презентації учнів
Учитель описує порядок денний: групові спікери роблять презентації, посилаючись на ключові пи=
тання, описані в Роздаткових матеріалах для учнів 7.3. Ці питання дублюються в матриці. Вони
відносяться до критеріїв організаційного планування – можливостей, справедливості, стабільності.

Учитель малює матрицю на трьох фліпчартах або дошці. Щоб не витрачати багато часу на запи=
си, кріпить аркуші розміру A4, на яких написані ключові питання, на матрицю. Це також демон=
страція методу презентації, яким мають користуватися учні.

Кожна група має до шести хвилин для презентації. Групи представляють результати своєї роботи
по черзі. Учитель очолює цю презентаційну сесію. Учні не повинні розпочинати обговорення до=
ки не почують всі презентації. Проте спікери мають пояснити причини пропозицій своєї групи.

Учитель пропонує спікеру під час презентації стати обличчям до класу, а не встановлювати зоро=
вий контакт лише з ним.

Другий член команди відповідає за запис інформації. Цей учень робить короткі нотатки в секціях,
передбачених на дошці, або на фліпчарті (також можна використовувати накладну прозору
плівку). Учні роблять нотатки у своїх Роздаткових матеріалах. Ці записи становлять матеріал
для обговорення на наступному уроці.

Учитель пропонує спікеру пояснити причини пропозицій їх групи.

2. Порівняння проектів статуту
Перш ніж оцінювати проекти, учні повинні їх порівняти. У той час як групові презентації були
структуровані вертикально в колонках, відповідаючи на ключові питання, учні переключають по=
гляд і читають матрицю по горизонталі, порівнюючи відповіді груп «на кожне ключове питання».
В останній колонці вчитель, який очолює цей етап уроку, вносить висновки, зроблені школярами.

Учні роблять власні нотатки у своїх Роздаткових матеріалах 7.4.

3. Домашнє завдання – підготовка матеріалів для дискусії
Учитель пояснює, що учні повинні почати наступний урок зі своїх матеріалів. Який з проектів ста=
туту є, на їхню думку, найбільш переконливим, і з яких причин?

Роздатковий матеріал 7.4 містить ключові питання для оцінки статуту, а також дає учням
вказівки щодо того, як використовувати ці питання, і пояснює їх призначення в ОДГ/ОПЛ.
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Ключові питання Група 1 Група 2 Група 3 Група 4 Порівняння

Розподіл фінансів: як?

Хто приймає рішення щодо розподілу?

Автономія для груп?

Відсутність дискримінації?

…



Беремо участь у демократії

190

Урок 4
У чому полягає хороший спосіб управління демократичним сус0
пільством?

Що справедливо, і що працює?

Ця матриця узагальнює інформацію, яка необхідна вчителю, щоб спланувати і провести урок.

Розвиток компетентності відноситься безпосередньо до ОДГ/ОПЛ.

Головна мета навчання вказує на те, що учні вже знають і розуміють.

Завдання для учнів разом з методом їх виконання формують основний елемент процесу навчання. 

Контрольний список матеріалів допомагає підготуватися до уроку.

Бюджет часу є простим інструментом управління часом учителя.

Розвиток компетентності Рішення: збалансування критеріїв.

Мета навчання Діалектика між демократією, справедливістю й ефективністю.

Завдання для учнів Учні оцінюють проекти статуту і пояснюють свою позицію.

Матеріали та ресурси Дошка або фліпчарт.

Метод Презентації, дискусії.

Бюджет часу 1. Учні діляться напрацюваннями – 20 хв.

2. Дискусія – 10 хв.

3. Висновок – 10 хв.

Важлива інформація

Учні діляться своїми результатами і роблять заяву, яку будуть поділяти всі («система сніжки»).
Цей підхід передбачає врахування думок всіх учнів, а не заслуховування кількох окремих учнів
та ігнорування думки більшості.



Хід уроку

1. Учні діляться напрацюваннями
Учитель спочатку просить учнів проголосувати за певний статут (або за жоден із них) підняттям
рук. Потім учні, що проголосували однаково, утворюють групи з чотирьох або п’яти осіб. Вони
діляться своїми результатами і розробляють спільну заяву. Тоді групи виступають із короткою за=
явою про причини їх вибору (див. Роздатковий матеріал 7.4).

2. Дискусія
Після того, як учні проголосували за різні статути, виявилося, що вони дотримуються різних то=
чок зору щодо того, як запропоновані групами моделі повинні бути оцінені. У ході обговорення
вони критично оцінюють вибір одне одного.

Учитель керує дискусією. Наприкінці обговорення учні голосують ще раз. Чи якій=небудь групі
вдалося переконати іншу? Чи є більшість учнів проголосували за один конкретний статут?

3. Висновок
Учитель оголошує мету заключного етапу: тепер учні повинні подивитися на процес їх мислення
і його результат під іншим кутом зору, щоб оцінити актуальність запропонованих ідей.

Учитель ставить одне запитання: яким чином це дослідження вигаданої ситуації у спортивному
клубі нагадує політику?

Учні діляться своїми думками один з одним і з вчителем. Учитель слухає і вказує, які ідеї підтри=
мують або суперечать одна одній.

Учитель підбиває підсумок дискусії, додаючи таку точку зору.

У політиці дискусії з таких складних питань є не академічними, а практичними. Спільнота має
зробити вибір – вона потребує статуту як конституційної основи. Так, після того, як були розгля=
нуті різні варіанти і альтернативи, з їх сильними сторонами і недоліками, повинно бути прийня=
то рішення – в ідеалі одноголосно або більшістю голосів, якщо це можливо. У політиці дискусія з
такого питання відповідає законодавчому процесу або навіть процесу прийняття рішення про
конституцію.

Додатково: дослідницьке завдання

У цьому розділі учні ознайомилися з моделлю для аналізу важливих елементів їх конституції та за=
конодавчої системи, відповідаючи на питання про те, як вона побудована і як працює в реальності.
Вони проводять дослідження з таких питань:

1. Які приклади проблем більшості/меншості в нашому суспільстві?

2. Приклад з практики: Як наша конституція і система законів може врегулювати це конкретне
питання?

3. У чому полягають наші думки щодо вирішення цієї проблеми?
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